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VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ V CHLUMCI N.C.

fotografie k článku na straně 6, 7 - autor Antonín Fibigr
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Milí čtenáři,
uvádím únorové číslo Chlumeckých

listů, věřím, že se vám bude opět líbit
a přečte ho celá vaše rodina. Málokte-
rý čtenář sice asi přečte úplně vše, ale
zcela každý si najde to své, aW již jsou
to informace z radnice, ze škol, ze zá-
jmové a sportovní činnosti, anebo člán-
ky o historii a inzerci.

Já dnes chci informovat naše oby-
vatelstvo o zastupitelstvem schváleném
záměru generální revize územního plá-
nu Chlumce nad Cidlinou. 

Územní plán každé obce je vlastně
nejzávaznějším dokumentem, podle
kterého se řídí rozvoj především urba-
nizovaného, čili zastavěného území,
anebo území, které má býti v dohled-
né době zastavěno. Celý minulý rok
jsme sbírali podněty k případným změ-
nám územního plánu a smluvní firma
URBAPLÁN z Hradce Králové pod ve-
dením pana architekta Bedřicha Falty
začala pracovat na celé revizi našeho
asi 15 let starého dokumentu. Tento
byl sice částečně sedmkrát průběžně
doplňován, ale s novelou stavebního
zákona je nutné vyrobit nejdůležitější
dokument rozvoje města celý znovu.
Investiční a majetková komise již ně-
kolikrát zasedla ke společnému stolu
a doporučila radě a následně zastupitel-
stvu naléhavá doporučení, podle kterých
pan Falta bude postupovat. Konečná
a definitivní verze bude zastupitelstvem
schválena pravděpodobně až na jaře
v roce 2010. Do územního plánu naše-
ho města jsme se snažili s maximální
péčí zahrnout potřeby a přání obyva-
tel, tam kde to je reálně možné, zde jde
především o možnost výstavby rodin-
ných domů, bude snad i umožněna vý-
stavba rozlehlejšího rekreačního bydlení
na více čtverečních metrech zastavěné
plochy. Průmyslové plochy by měly cit-
livě navazovat na dopravní řešení s ohle-
dem na rodinnou zástavbu. 

Je pamatováno i na obchvat Chlum-
ce nad Cidlinou ve směru Nový Bydžov
- dálnice, kde by mělo být navrženo mi-
mo úrovňové křížení silnice s želez-
ničním koridorem, jakkoliv to bude fi-
nančně náročné řešení. České dráhy
totiž počítají na mezinárodním kori-
doru Polsko - Praha se zrychlením prů-
jezdem vlakových souprav až do rych-

losti 140 kilometrů za hodinu. Proto
bude počítáno s nadjezdem železnice
na západním okraji našeho města, i když
pouze tato stavba může v budoucnos-
ti několika desetiletí stát v dnešní hod-
notě stovky milionů korun. K tomu při-
dejme hodnotu návazných komunikací
a půl miliardy naší měny nebude stačit. 

Do Chlumeckých listů kvůli podrob-
né informovanosti jistě podáme někdy
v příštích číslech i grafické znázornění
částí ÚPO (územního plánu obce). 

Stále nejenom já sleduji s velkými
obavami neblahý postup světové eko-
nomické krize, která se určitě nevyhne
i našim obyvatelům. Jak dlouho potrvá,
neví nikdo ze světových ekonomů, na-
tož my. Kam až paměW lidstva sahá, vždy
tyto ošklivé situace byly doprovázeny
lidským utrpením a někdy i válkami.
Všichni bychom si měli přát, aby se dá-
le konflikty ve světě nehrotily a politici
mocných zemí aW jsou maximálně pro-
zíraví ve svých rozhodnutích. 

Na krajském úřadě Královéhradec-
kého kraje se politická situace stabili-
zovala a nyní bude možné lépe praco-
vat pro rozvoj našeho území, v němž
žije více než 550 000 obyvatel. Jen pro
zajímavost uvádím, že z tohoto počtu
se hlásí k jiné národnosti téměř 3 pro-
centa obyvatel. Počátkem března bude
schválena první finanční úprava kraj-
ského rozpočtu. Potřeby jsou však ta-
kové, že by musel být minimálně troj-

násobný, což je naprosto nereálné. Náš
městský rozpočet nabude definitivněj-
ší podoby již v druhé polovině tohoto
měsíce a o skutečných potřebách a přá-
ních, co bychom měli dobudovat a vy-
lepšit, raději ani nemluvím. 

S místním obvodním oddělením
Policie České republiky uzavřeme jako
městská rada smlouvu o spolupráci, ze
které vyplynou výhody pro obě strany.
Radnice nabídne jistou součinnost s po-
třebami policejního oddělení, například
bychom poskytli pro udržení sportovní
kondice policistů sportoviště, a policis-
té zase budou operativněji plnit úkoly,
které vyplývají z periodických porad, či-
li budou podle nového hesla „pomáhat
a chránit“ poskytovat svoje služby tam,
kde budeme potřebovat. Obvod naše-
ho oddělení však netvoří pouze Chlu-
mec sám, nýbrž více než 15 dalších ob-
cí, to musíme mít na zřeteli.

Dnes, když píši tyto řádky, je teprve
sobota 7. února, právě jsme přivítali dal-
ších 14 občánků do města, venku je té-
měř jaro, a tak jsem zvědavý, jaké po-
časí nás čeká do konce měsíce. Nyní,
po vydání tohoto čísla Chlumeckých
listů, to již víme. Mějte se krásně, vždyW
jaro Wuká na okenice. To pak budeme
svištět na výlety na kole a při této pří-
ležitosti prosím, pokud to někteří neví-
te, pojišWovny hradí významným procen-
tem ochranné cyklistické přilby pro své
pojištěnce. Proto neváhejte s nákupem,
podle hesla „zdraví sportu sluší“. 

Ing. Miroslav Uchytil
starosta města

SLOVO STAROSTY

Čísla popisná
na nemovitosti

V listopadovém čísle Chlumeckých listů jsme upozornili na povinnost, kte-
rá je stanovena § 32 zákona o obcích, opatřit svůj dům přiděleným číslem po-
pisným.

A jakou podobu má označení mít? Výška číslice minimálně 85 mm, šířka
čáry číslice minimálně 8 mm, zřetelně čitelné z veřejného prostranství a v barvě
kontrastní k podkladu.

Protože ještě dost majitelů nemá svůj dům označený, ještě jednou tuto povin-
nost připomínáme, než přistoupíme k sankcím za její neplnění, což může být
pokuta až 30 tis. Kč.

Ing. Irena Pánková
vedoucí správního odboru
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VÝPIS Z USNESENÍ
54. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 12. 1. 2009

Rada města:
! Schvaluje jako dodavatele zednic-

kých úprav v bytovém domě Rie-
grova č.p. 320/IV (byt č. 12) v ceně
28.605,- Kč firmu Kohout Libor.

! Schvaluje v návaznosti na usnese-
ní rady 4/53/08 pronájem vývěsní
skříňky č. 4 v Jungmannově ulici pa-
nu ***** za účelem výstavy fotogra-
fií a reklamy na fotografické služby
za stejných podmínek jako u ostat-
ních nájemních smluv na vývěsní
skříňky. 

! Schvaluje ukončení nájemní smlou-
vy na pozemky st.p. 180 a p.p.č. 24
v k.ú. Chlumec n. Cidlinou (uzavře-
nou s manželi *****) k 19. 12. 2008.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic uzavřít dodatek k dohodě o při-
členění honebních pozemků uzavře-
né mezi Pozemkovým fondem ČR
a Honebním společenstvem Brázda
Nové Město nad Cidlinou bez účto-
vání roční náhrady za přičlenění
pozemků.

! Bere na vědomí návrh Smlouvy
o výkonu správy majetku (Město
Chlumec nad Cidlinou x Fotbalový
klub Chlumec nad Cidlinou) a uklá-
dá místostarostovi a odboru správy
majetku a investic zjistit doplňující
informace v intencích zápisu.

! Ukládá odboru výstavby a životního
prostředí provést kontrolu dokladů
o třídění a ukládání odpadu chlu-
meckých podnikatelů.

! Navrhuje zastupitelstvu jmenovat
vrchním strážníkem městské poli-
cie pana Miroslava Krojidla. 

! Bere na vědomí dotazník potenci-
onálního investora - firmy VVISS a.s.
Praha a postupuje jej zastupitelstvu
spolu s vyjádřením investiční a ma-
jetkové komise, která bude s dotaz-
níkem seznámena 14. 1. 2009.

! Schvaluje uzavření Dodatku č. 3 ke
smlouvě č. 1/2006 o nakládání se se-
parovanými složkami komunálního
odpadu uzavřené dne 12. 12. 2005

(Město Chlumec nad Cidlinou x Jan
Pernt-ORO).

! Schvaluje uzavření Dodatku č. 5
SMLOUVY O DÍLO Č. 21060308
mezi Městem Chlumec nad Cidli-
nou a firmou Bohemian Waste Ma-
nagement a.s. (změna ceny za ulo-
žení odpadu kategorie ostatní). 

! Schvaluje s platností od 1. ledna
2009 ošatné pro oddávajícího a ma-
trikářku za jeden svatební den ve vý-
ši 300,- Kč. 

! Promíjí úhradu správních poplat-
ků při svatebních obřadech, které se
v době rekonstrukce obřadní síně
na městském úřadě uskuteční v Lo-
retě nebo v Klicperově domě.

! Ukládá uvádět ve všech smlouvách
uzavíraných mezi Městem Chlumec
nad Cidlinou a jeho dodavateli ná-
sledující větu: V případě žádosti o in-
formace dle zákona č. 106/1999 Sb.
týkající se skutečností uvedených v té-
to smlouvě, smluvní strany souhlasí
s jejich poskytnutím žadateli.

! Bere na vědomí informaci Středis-
ka sociálních služeb Chlumec nad
Cidlinou, o.p.s. o stavu účtu organi-
zace k 12. 1. 2009.

VÝPIS Z USNESENÍ
55. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 26. 1. 2009

Rada města:
! Schvaluje pro zvýšení bezpečnosti

účastníků silničního provozu před
budovou nádraží vytěsnit parkující
automobily ze zálivu před nádražím
do prostoru autobusového nádraží
a dbát na dodržování dopravního
značení na vjezdech do města. 

! Schvaluje nákup přídavného za-
řízení (zametací kartáč) na Rider
Husqvarna v ceně cca 55.000,- Kč
včetně DPH a ukládá finanční-
mu odboru tuto částku zařadit do
1. úpravy rozpočtu na rok 2009.

! Schvaluje plynofikaci nebytového
prostoru v domě č.p. 50/IV v Komen-
ského ulici v případě zájmu nájem-
ce (provozovna Kadeřnictví) na jeho

vlastní náklady s tím, že Město bu-
de předem seznámeno s projektem
a ukládá vedoucímu bytového hos-
podářství v této věci dále jednat. 

! Schvaluje odpisové plány ZUŠ
Chlumec nad Cidlinou, MŠ U Zám-
ku a Školní jídelny ZŠ podle před-
loženého návrhu.

! Schvaluje snížení fakturace za el.
energii Osadnímu výboru Pamět-
ník počínaje rokem 2008 za volby -
- o 1.000,- Kč a za vánoční osvětle-
ní - o 2.000,- Kč. 

! Doporučuje zastupitelstvu zařadit
akci „Rekonstrukce části ulice Řího-
va v Chlumci nad Cidlinou“ do letoš-
ního plánu investičních akcí. 

! Doporučuje zastupitelstvu zařadit
do plánu investičních akcí letošního
roku realizaci veřejného osvětlení
a městského rozhlasu (1. etapa) v uli-
ci Palackého v trase nového kabelo-
vého vedení nn v předpokládané vý-
ši 350.000,- Kč + DPH.

! Schvaluje úhradu zadání zpracová-
ní projektové dokumentace uložení
el. vedení v ul. Palackého - 2. etapa
ve výši 15.000,- Kč + DPH.

! Bere na vědomí vyjádření firmy
STRABAG a.s. k odstranění vad
u rekonstruovaných komunikací
ve městě.

! Schvaluje uvolnění pozastávek
na akci „Rekonstrukce komunikací
Žižkova 1/3, Starobranská, Čela-
kovského, Říční, Jiráskova, nábř. Ju-
lia Fučíka (obě strany) a chodník
podél zámeckého parku v ul. Vrch-
lického v Chlumci nad Cidlinou“ fir-
mě STRABAG a.s. 

! Ukládá odboru správy majetku
a investic předložit zápis z jednání
s firmou REKOM Nový Bydžov, a.s.
a Stavoka Kosice, a.s., ve věci řešení
technických problémů v ulici Achá-
tová a Lauterbachova včetně ná-
vrhu řešení.

! Neztotožňuje se s návrhem ža-
datelky na vyhlášení lípy srdčité na
p.p.č. 1819/1 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou památným stromem. 

! Schvaluje uzavření smlouvy o vý-
konu správy majetku (minihřiště

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MĚSTA
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s umělým trávníkem) mezi Městem
Chlumec nad Cidlinou a Fotbalovým
klubem Chlumec nad Cidlinou.

! Schvaluje podání žádosti o vyně-
tí části parcely dle PK 1539 v k.ú.
Chlumec n. C. o výměře 15 402 m2

ze ZPF pro „Terénní úpravy lokality
U Bystřice 1. etapa - Chlumec nad
Cidlinou“.

! Doporučuje zastupitelstvu ke schvá-
lení přijetí daru ve výši 30.000,- Kč
od firmy BIKERS CROWN, s.r.o. ja-
ko příspěvku na vypracování projek-
tové dokumentace opravy komuni-
kace V Lipkách s tím, že firma bude
účastna zadání a tvorby výše uvede-
né projektové dokumentace a uklá-
dá toto starostovi se zástupci firmy
projednat.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic jednat s vlastníky pozemků pod
chodníkem v ulici Nádražní mezi uli-
cemi Kozelkova a Švermova o majet-
kovém vypořádání nutném pro ná-
slednou výstavbu veřejného osvětlení
v této lokalitě.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic zadat ocenění objektu č.p. 5
včetně pozemku (bývalá prodejna
v Pamětníku) a doporučuje zastu-
pitelstvu nabízet prodej prostřed-
nictvím realitních kanceláří.

! Doporučuje zastupitelstvu schvá-
lit prodej části p.p.č. 890/74 (část
zeleného pásu vedle domu č.p. 276
a 277 Spravedlnost), kde je kanali-

zační přípojka pro uvedené domy,
s hranicí nové parcely 1 m od ka-
nalizace a s dodržením nájezdu do
této ulice (doporučení p. Řezníčka
z Královéhradecké provozní, a.s. je
1,5 m od osy kanalizace) za cenu
90,- Kč/m2.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic dále jednat s firmou VISS a.s.
o pozemcích po firmě Belu-tec a in-
formovat ji v intencích zápisu.

! Ukládá odboru správy majetku
a investic zařadit do návrhu změny
ÚPO parcelu dle PK 890/1 a část
parcely dle PK 1480 (klín do par-
cely PK 890/1) vše v k.ú. Chlumec
nad Cidlinou.

! Nedoporučuje zastupitelstvu ke
schválení žádost firmy KASI spol. s r.o.
o koupi pozemků pro výstavbu slé-
várny.

! Schvaluje rozšíření projektové do-
kumentace na opravu krovu a stře-
chy Zubatovské kaple i na opravu
fasády.

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic dále jednat ve věci nabídky Čes-
kých drah týkající se prodeje pozem-
ků u nádraží v intencích zápisu. 

! Ukládá odboru správy majetku a in-
vestic jednat ve věci převodu části
PK parcely 1480 v k.ú. Chlumec n. C.,
která tvoří parcelu p.p.č. 1480/1.

! Bere na vědomí zápis č. 15 ze spo-
lečné schůze investiční a majetko-
vé komise.

! Schvaluje Jednací řád Rady města
Chlumec nad Cidlinou s úpravou
provedenou přímo v předloženém
návrhu. 

! Bere na vědomí ekonomickou bi-
lanci Klicperova domu za prosinec
2008 a ukládá vedoucí MěKS před-
ložit souhrnnou statistiku ve stávají-
cí struktuře za loňský rok, ale rozdě-
lit ji na kino, divadlo a ostatní akce.

! Bere na vědomí rozpočet Klic-
perova domu na divadelní sezonu
2008/2009.

! Schvaluje na základě usnesení rady
33/33/08 obsah aktualizované infor-
mační brožury o Chlumci nad Cidli-
nou zaměřené na cestovní ruch, kte-
rá bude vytištěna v nákladu 2 000 ks.

! Bere na vědomí dopis týkající se
hospodaření Střediska sociálních
služeb Chlumec nad Cidlinou, o.p.s.

! Ukládá postupovat ve věci sporné
hranice pozemků v intencích zápisu.

! Schvaluje finanční spoluúčast Měs-
ta Chlumec nad Cidlinou při opra-
vách kostelních varhan v Lučicích
a v Husově sboru v Chlumci n. C.

! Ukládá pomoci při zpracování a po-
dání žádosti o dotaci na opravu var-
han v Husově sboru na Krajský úřad
Královéhradeckého kraje.

Jana Tučková
sekretariát starosty

*****  skrytá informace dle zákona číslo
101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů
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Polední přestávky
na Městském úřadě

v Chlumci n. C.
Od 1. února 2009 se mění doba
polední přestávky na Městském
úřadě v Chlumci n. C.:

Pondělí 11.30 - 12.00 hod.
Úterý 11.00 - 11.30 hod.
Středa 11.30 - 12.00 hod.
Čtvrtek 11.00 - 11.30 hod.
Pátek 11.00 - 11.30 hod.

Ing. P. Školník
tajemník MěÚ

Inzerce
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VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ V CHLUMCI N.C.

foto Antonín Fibigr
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V sobotu dne 7. února 2009 pro-
běhlo v obřadní síni Městského úřadu
v Chlumci nad Cidlinou vítání občánků.

Z pozvaných 14 miminek, která se
narodila v roce 2008 v období měsíců
květen až listopad, se této malé slavnos-
ti zúčastnilo 9 holčiček a 4 chlapečci.

Naše nejmenší občánky s jejich ro-
diči, prarodiči a dalšími rodinnými pří-
slušníky přivítal starosta města Ing. Mi-

roslav Uchytil. Své nejmenší kamarády
přišly s krátkým programem pozdravit
děti z Mateřské školy U ZÁMKU, za do-
provodu paní učitelky Herčíkové.

Rodiče dětí obdrželi od Města fi-
nanční dárek ve výši 1 000,- Kč for-
mou založeného dětského spoření
u Komerční banky. Maminky byly ob-
darovány malou pozorností ve formě
květiny. Následně se rodiče zapisova-

li do pamětní knihy Města a nechybě-
lo ani tradiční fotografování dětí v ko-
lébce.

Všem malým občánkům přeje-
me hodně zdraví, spokojenou ro-
dinu a co nejvíce dnů podobají-
cích se tomu sobotnímu.

Dana Dědková
správní odbor
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Depozitář Loreta
V květnu roku 2007 podalo Město Chlumec nad Cidli-

nou žádost o dotaci ze státního rozpočtu pro rok 2008 v rám-
ci programu Podpory rozvoje a obnovy materiálně technické
základny regionálních kulturních zařízení na akci: „Depozi-
tář Městského muzea Loreta“. Město bylo se svojí žádostí

úspěšné a získalo finanční příspěvek ve výši 1.500 tis. Kč
prostřednictvím Ministerstva kultury ČR. V podzimních mě-
sících loňského roku stavbu realizovala firma pana Zdeň-
ka Solara z Chlumce nad Cidlinou. Stavba byla provedena
v dohodnutém termínu a probíhala bez komplikací. 

Zděný depozitář o rozměrech 6 x 12 m je vybudován
v těsné blízkosti muzea Loreta a splňuje veškeré podmínky
nutné k uložení sbírkových předmětů. Zároveň je zde umís-
těna pracovna vedoucí muzea.

Fotbalové minihřiště
s umělou trávou

Od 12. prosince 2008 je v areálu Fotbalového klubu ote-
vřeno minihřiště s umělou trávou 3. generace o rozměrech
20 x 40 m, mantinely a umělým osvětlením. Hřiště bylo vybu-
dováno v rámci programu Fotbal pro všechny, na kterém se
podílí UEFA, Českomoravský fotbalový svaz a Ministerstvo
školství mládeže a tělovýchovy ČR. Stavbu hřiště provedla

firma Sport-Technik Bohemia s.r.o., Praha a umělý trávník
položila firma PROSTAVBY, a.s., Brno.

V tomto projektu je Město vlastníkem spodní stavby mi-
nihřiště včetně mantinelů s ochranným oplocením, chodní-
ku okolo hřiště, oplocení areálu a přípojky elektro pro osvět-
lení. Město dále dodalo sportovní vybavení (2 házenkářské
branky a 2 streetbasketbalové komplety). Fotbalový klub
získal dotací na základě smlouvy s Českomoravským fotba-
lovým svazem do majetku trávník 3. generace.

Minihřiště je otevřeno pro širokou veřejnost a velkou mě-
rou přispěje také ke zkvalitnění přípravy mládežnických tý-
mů FK Chlumec. Možné jsou samozřejmě pronájmy i pro
okolní oddíly. Další informace u pana Martina Firbachera
na tel.: 605 814 517.

Bc. Miluše Čáslavská, 
odd. investičního rozvoje

TERMÍN UZÁVĚREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ

Číslo Datum uzávěrky Datum vydání

3/09 čtvrtek 5. 3. čtvrtek 26. 3.
4/09 čtvrtek 2. 4. čtvrtek 23. 4.
5/09 čtvrtek 7. 5. čtvrtek 28. 5.
6/09 čtvrtek 4. 6. čtvrtek 25. 6.
7/09 čtvrtek 2. 7. čtvrtek 23. 7.
8/09 čtvrtek 30. 7. čtvrtek 20. 8.
9/09 čtvrtek 3. 9. čtvrtek 24. 9.
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Vítejte na
stránkách Po-
licie České re-
publiky Obvod-
ního oddělení
v Chlumci nad
Cidlinou. Jsme připraveni chránit vaše
životy, zdraví a majetky v kteroukoliv
denní i noční dobu. Policisté našeho
oddělení vykonávají službu 24 hodin
denně. Oznámení můžete učinit osob-
ně, písemně nebo telefonicky na níže
uvedené adrese nebo přes níže uvede-
né kontakty. V případě nepřítomnosti
policistů v budově Obvodního odděle-
ní Chlumec nad Cidlinou lze oznámit
váš problém na bezplatné tísňové lin-
ce 158. Toto volání je svedeno na ope-
rační středisko v Hradci Králové s ne-
přetržitým provozem. Policisté operač-
ního střediska zajistí vyslání policejní
hlídky, která se nachází v teritoriu ob-
vodního oddělení, a tato se dostaví na
dohodnuté místo a policisté budou s vá-
mi oznámení dále řešit. 

Obvodní oddělení je útvarem služ-
by pořádkové policie, a proto zejména
plní úkoly spojené se zajišWováním ve-
řejného pořádku a úkoly spojené s pro-
šetřováním přestupků a trestných činů
s trestní sazbou trestu odnětí svobo-
dy do tří let a se škodou zpravidla do
500 000 korun. Ve spolupráci s doprav-
ní policií provádí dohled nad bezpeč-
ností a plynulostí silničního provozu.
Kromě jiných úkolů dále provádí pát-
rání po pohřešovaných a hledaných
osobách a věcech, pátrá po osobách
nezletilých a mladistvých na útěku
z výchovných a diagnostických ústavů,
umísWuje podnapilé osoby do protialko-
holních záchytných stanic a eskortuje
k různým institucím státní správy za-
tčené, zadržené, zajištěné a předvede-
né osoby atd.

Teritorium obvodního oddělení je
interně rozděleno na tzv. okrsky, které
jsou přiděleny jednotlivým policistům,
kteří zde vykonávají přímý výkon služby
a spolu s ostatními policisty obvodní-
ho oddělení, dalšími útvary a složkami
Policie ČR úzce spolupracují s orgány
místní správy a samosprávy, s Městskou
policií Chlumec nad Cidlinou, s před-
staviteli soukromého podnikatelské-
ho sektoru, občany a snaží se řešit pro-

blémy, které zde zatěžují život obyva-
telstva a jednotlivých výše uvedených
subjektů.

Kromě represe jsou nedílnou sou-
částí policejní práce také aktivity na
poli prevence. Policisté besedují s ob-
čany na téma bezpečného chování, pre-
vence kriminality a sociálně patologic-
kých jevů. Navštěvují děti v mateřských
a základních školách apod. 

Policie České republiky Obvodní
oddělení Chlumec nad Cidlinou
adresa: Pražská 82, 

503 51 Chlumec n. Cidl. 

telefon: 495 484 530 
fax: 974 526 718 

e-mail: hkoopchlum@mvcr.czá

Vandalové 
pokreslili vagóny 

na nádraží 
v Chlumci n. C.
Královéhradečtí policisté dopadli

sedmnáctiletého a o čtyři roky starší-
ho mladíka, kteří ve čtvrtek 15. ledna
2009 v časných ranních hodinách po-

malovali vagóny v prostoru kolejiště na
nádraží v Chlumci nad Cidlinou. Barev-
nými spreji pokreslili dva železniční vo-
zy sloužící pro přepravu osob. Malůvka-
mi způsobili škodu za téměř sedm tisíc
korun. Policisté případ šetří pro pode-
zření z trestného činu poškozování ci-
zí věci, kde trestní zákon stanoví trest
odnětí svobody až na jeden rok nebo
peněžitý trest. Mladistvému spolupa-
chateli hrozí nejvýše půlroční trest od-
nětí svobody nebo peněžitý trest. 

nprap. Anna Pešavová

Přišla o kabelku
Dvě minuty stačily zloději na od-
cizení kabelky z nastartovaného
vozu

Krádež kabelky z automobilu 

Chvilková nepozornost se v úterý
30. prosince 2008 v odpoledních ho-
dinách vymstila motoristce automobilu
Škoda Octavia. Před domem na Chlu-
mecku vystoupila z nastartovaného auta
a šla vyzvednout kamarádku. Mezitím
jí neznámý pachatel odcizil ze zadní-
ho sedadla vozu kabelku. Uvnitř měla
doklady, platební kartu, finanční hoto-
vost, mobilní telefon a další osobní vě-
ci. Osmatřicetileté majitelce vznikla ško-
da za téměř devět tisíc korun. Neznámý
pachatel se svým jednáním dopustil
trestného činu krádeže a trestného či-
nu neoprávněné držení platební karty,
za což zákon stanoví trestní sazbu od-
nětí svobody až na dvě léta nebo peně-
žitý trest. 

nprap. Anna Pešavová 

Zaútočil elektrickým
paralyzérem

na ženu, která přišla o kabelku,
v níž měla více než 3 miliony korun

Loupežné přepadení
v Chlumci nad Cidlinou

Neznámý muž přepadl dvaatřiceti-
letou ženu v úterý 18. listopadu 2008
kolem 12:27 poblíž pobočky České spo-

Z POLICEJNÍCH ZÁZNAMŮ
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řitelny v Chlumci nad Cidlinou. Ženu
přepadl elektrickým paralyzérem zeza-
du a přitom jí odcizil tašku s finanční
hotovostí 3,3 milionu korun. Následně
z místa utekl. Žena byla s popálenina-
mi převezena do novobydžovské ne-
mocnice na ošetření. Dle výpovědi po-
škozené se jednalo o muže ve věku
mezi 20 až 25 let, vysokého asi 165 cm.
Na hlavě měl černou čepici naraženou
do obličeje. Hledáme svědky události.
Případní svědci se mohou přihlásit na
bezplatnou telefonní linku 158. Za trest-
ný čin loupeže ukládá zákon až dva-
náctileté vězení. 

nprap. Anna Pešavová

Navštívil 
mateřskou školku
Zloději hrozí až dva roky vězení 

Mateřskou školku v Chudeřicích na-
vštívil zloděj. Vloupání provedl v obdo-
bí od 24. do 27. října 2008. Z kance-
láře ředitelky si odnesl kovový trezor
s písemnostmi. Ze skladu odcizil povle-
čení, matrace, hračky, potraviny a dal-
ší věci. Neznámý pachatel způsobil na
zabezpečovacím zařízení a zámku dve-
ří škodu převyšující částku osm tisíc
korun a na odcizených věcech škodu
za téměř deset tisíc korun. Za trestný
čin krádeže a poškozování cizí věci
hrozí pachateli až dvouletý trest odně-
tí svobody. 

nprap. Anna Pešavová

INFORMACE
k zásadám opatrnosti

před podvodným
jednáním a krádežemi

Společnost Nestlé Česko připravila
na období od 2. 2. 2009 do 27. 3.
2009 Orion Hvězdnou soutěž, do
které se dle očekávání zapojí část ši-

roké veřejnosti. Stejným způsobem ja-
ko v předešlých ročnících si budou spo-
třebitelé do svých oken dle soutěžních
podmínek vylepovat tradiční čtyřcípou
hvězdu. V uvedeném období, pouze
v pracovních dnech v čase mezi
17.00 až 21.00 hodin, se bude pohy-
bovat po území České republiky spe-
ciální tým, který bude navštěvovat do-
mácnosti označené symbolem soutěže,
tj. hvězdou ORION. 

Tým po náhodných výběrech, kte-
ré jsou ověřeny notářem, navštíví do-
mácnosti a v případě splnění podmínek
soutěže mohou výherci získat finanč-
ní odměnu ve výši 250 000,- Kč
denně.

Vzhledem ke zkušenostem
z předchozích let vám sdělujeme,
že v souvislosti s touto soutěží
ORION se již v minulosti pohybo-
valy skupiny osob a vozidel, které
při páchání trestné činnosti využí-
valy i tuto legendu se soutěží ORI-
ON k páchání své trestné činnosti,
a byly vždy spáchány trestné činy
spočívající v trestném činu pod-
vodu dle § 250 trestního zákona
nebo krádeže dle § 247 trestního
zákona, a to po celém území Čes-
ké republiky, a proto je nutné do-
držovat zásady opatrnosti a mít
na zřeteli následující skutečnosti:
"návštěva týmu ORION probíhá pou-

ze v pracovních dnech, v období
od 17.00 do 21.00 hodin, nikdy ne-
probíhá o víkendu,

" výhra je vždy upravena písemnou for-
mou a finanční prostředky jsou v kaž-
dém případě předány prostřed-
nictvím bankovního převodu,

"oficiální tým ORION bude v termínech
od 2. února do 27. února 2009 slo-
žen ze 4 osob, v termínu od 2. břez-
na do 27. března 2009 bude tým
2 členný, oblečení týmu je mod-
ré barvy s logem ORION,

" tým zásadně užívá vozidlo zn. OPEL
modré barvy s výrazným označe-
ním logem ORION a symboly hry
ORION Hvězdná soutěž,

" členy týmu doprovází moderátor,
a to p. Michal JAGELKA,

" v případě pochybností o totožnosti
týmu ORION je možné ověření na
telefonním čísle 607939937,

"při podezření z jakéhokoliv pokusu
podvodného jednání okamžitě vy-
rozumte Policii ČR.

Dále upozorňujeme i na další
obdobné legendy těchto osob např.
nutnost doplatku za vodu, elektřinu,
plyn, kontrola těsnosti plynových nebo
funkčnosti elektrických zařízení spoje-
ných s nabídkou výměny konkrétních
údajně kontrolovaných domácích spo-
třebičů spojených se složením finanční
zálohy, náhlá nevolnost a nutnost po-
skytnutí vody a jídla - cukrovka, údajná
porucha nebo dopravní nehoda vozid-
la a nutnost zajištění odtahu a popř.
ošetření zranění spojených s poskytnu-
tím finanční půjčky za údajnou zástavu
či zálohu apod.

Těchto jednání se dopouští ze-
jména občané romské národnos-
ti a cizinci (Slovensko, Rumunsko, Bul-
harsko, Ma�arsko), vždy se jedná o více
osob, které se zejména domáhají pod
legendami vstupu do obydlí a na poze-
mek, kde pak v nestřeženém okamžiku
využívají nepozornosti osob a odcizují
věci nebo finanční hotovost uloženou
v obydlí, kdy následně po svém proti-
právním jednání urychleně opouštějí
obydlí a z místa ujíždějí vozidly.

Vzhledem k výše uvedenému sdě-
lujeme, že platby za vodu, elektřinu, plyn
či případné nedoplatky, přeplatky řeší
firmy v našem regionu za využití SIPA,
poštovních složenek a žádný z je-
jich zaměstnanců nevybírá fyzic-
ky od osob jakékoliv platby.

V případě výskytu podezřelých osob
a vozidel s osádkami např. chodících od
domu k domu apod. informujte te-
lefonicky Policii ČR nejlépe přes
linku č.158 a zejména nedovolte
vstup cizích osob do obydlí nebo
na pozemek a před takovými oso-
bami nemanipulujte s finanční ho-
tovostí a neprozrazujte svým jed-
náním místa, kde máte finanční
prostředky uschovány. Zapama-
tujte si nebo zapište si státní po-
znávací značku vozidel, barvu vo-
zidla a směr odjezdu, počet osob,
kdy tyto informace mohou přispět
k dostižení a kontrole osádky vo-
zidla a popř. i k prokázání trest-
né činnosti osobám, které se jí
opakovaně dopouštějí po celém
území České republiky.

Děkujeme za spolupráci a ochranu
vašeho i cizího majetku.

npor. Ing. Luděk Bastin
vedoucí oddělení Ú
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Každá domácnost produkuje velké množství odpadu.
Ideálně se ho zbavujeme tehdy, když před domem máme
popelnici, za kterou jednoduše zaplatíme, a o její vyvážení
se pak nemusíme starat.

Jenže dnes už většina z nás ví, že do popelnice nelze od-
ložit vše. Copak o takový mastný papír od salámu se popel-
nice spolehlivě postará. Jistou námahu nás stojí roztřídění
papíru, plastů či skla. Ale i zde jsme si navykli na modré, žlu-
té či zelené sběrné kontejnery.

Co když se nám však rozbije mixér, fén či žehlička? Jsme
ochotni je odnést do sběrného dvora, který může být i něko-
lik kilometrů vzdálený?

Co napověděl průzkum?
Elektroodpad je momentálně nejrychleji rostoucím dru-

hem odpadu. Celosvětově nyní tvoří až pět procent hmot-
nosti pevného domácího odpadu, tedy téměř tolik jako
plastové obaly.

V zemích Evropské unie, kde se v domácnostech ročně
vyprodukuje asi osm milionů tun elektroodpadu, roste jeho
objem tempem tři až pět procent ročně, skoro třikrát rych-
leji než celkový objem odpadu.

Před třemi lety, kdy v České republice začínal systém
zpětného odběru vysloužilých spotřebičů teprve vznikat,
v mnoha zemích Evropy již perfektně fungoval. U nás teh-
dy - s nadsázkou řečeno - platilo, že většina lidí elektrood-
pad rozlišovala pouze na dvě skupiny: na ten, co se do po-
pelnice nevejde, a ten druhý, co se tam vtěsnat dá.

Od té doby došlo k výraznému posunu. Ukázal to prů-
zkum, který se opakoval v dvouletém intervalu. Lze konstato-
vat, že došlo k výrazným změnám v uvažování lidí. S tvrzením
„Díky zpětnému odběru se nepovalují stará zařízení v příko-
pech a na skládkách“ dnes souhlasí 72 % dotazovaných.

Když se řekne „zpětný odběr elektrozařízení“, vybaví se
podle průzkumu více než polovině dotázaných, přesněji
53 % respondentů „odevzdání elektrozařízení prodejci při
koupi nového“.

Co vlastníme, proč to vyhazujeme?
Průzkum poskytuje zajímavé údaje i ve vztahu k jednotli-

vým skupinám elektrozařízení. Tazatelé zjišWovali, kolik a kte-
rých spotřebičů domácnosti vlastní, jaké je jejich průměrné
stáří, nebo co bývá nejčastější příčinou jejich obměny. 

Například lednice - alespoň jednu vlastní 99 % českých do-
mácností, 50 % lednic je starší pěti let. Novou si 55 % českých
domácností pořizuje nejčastěji jednou za šest až deset let. Dů-
vody vyřazení staré lednice jsou v rovnováze. Kvůli poruše ji
přestává používat 47 % domácností, 47 % odůvodňuje tento
krok nákupem nového, lepšího modelu. Když už dojde na li-
kvidaci ledničky, odevzdá ji 34 % domácností do sběrného
dvora. Za novou ji při nákupu vymění u prodejce 20 % lidí,
13 % starou, ale ještě funkční lednici někomu zdarma věnu-
je, osm procent prodá do bazaru nebo prostřednictvím inze-
rátu a stejných osm procent takový spotřebič nějakým způ-
sobem dál používá. Stále ještě však šest procent dotázaných
přiznává, že starou lednici prostě postaví k popelnici.

Pro srovnání se podívejme třeba na fény a kulmy: vlastní
je 83 % českých domácností a 56 % jich je tři až pět let sta-
rých. Pokud dojde k výměně, je to v 65 % případů kvůli poru-
še a jen v 25 % z důvodu nákupu nového, lepšího modelu.
A způsob jejich likvidace? Největší množství těchto malých
domácích pomocníků, bohužel, končí v popelnici mezi ostat-
ním odpadem. Podle průzkumu je to 44 %. V domácnostech,
kde mají větší ekologické zábrany, ale žádné místo zpětného
odběru bezprostředně po ruce, jich dál překáží 16 %, pouze
13 % fénů a kulem lidé odevzdají do sběrných dvorů.

Hledáme všechny, kteří se chtějí stát součástí týmu
dobrovolníků Občanského sdružení Podzámčí, 

možná že i právě Vás:

„Dobrovolníkem může být každý,
a5 je jeho profese jakákoli.“

Požadujeme: Nabízíme:
- ochotu pomáhat druhým - profesionální přístup 
- spolehlivé a zodpovědné - možnost seberealizace

jednání - cenné pracovní zkušenosti 
- schopnost empatie v oblasti sociálních služeb    

- možnost získání certifikátu  
dobrovolníka

Více informací Vám poskytne 
na tel.: 604 240 344 Ing. Daniela Lusková

(www.podzamci.cz)

Občanské sdružení Podzámčí
pořádá

Kurz zahájení podnikání
a obsluhy osobního poèítaèe

Začátek v březnu
Časová dotace 32 hodin

Výuka v PC učebně základní školy
v odpoledních hodinách

Lektor Mgr. Hana Kuchařová
Kurz zdarma

Předběžné přihlášky u Daniely
Luskové na tel. 604 240 344

v podvečerních hodinách

PROJEKT REGIONÁLNÍ VZDĚLÁVACÍ
KURZY I. JE SPOLUFINANCOVÁN EV-
ROPSKOU UNIÍ Z EVROPSKÉHO ZE-
MĚDĚLSKÉHO FONDU PRO ROZVOJ

VENKOVA v rámci osy IV LEADER
Programu rozvoje venkova ČR

Jak se my, Češi, nejčastěji zbavujeme
vysloužilých elektrospotřebičů
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CAR CLUB
Regionální centrum pomoci a mobility
- potřebná služba pro handicapované občany

Jsme komerční organizací, firma má sídlo ve Vrchlabí
a byla založena s cílem podporovat handicapované. Spolu-
pracujeme s Národní radou osob se zdravotním postižením,
v jejímž čele je mediálně známý předseda Václav Krása. Opí-
ráme se o spolupráci s významnými společnostmi, jakými
jsou Škoda Auto, ŠkoFIN, Česká pojišWovna. To jsou naši
největší partneři. V počátcích nám pomohly Úřady práce
a Evropský sociální fond - vyšel nám projekt zaměřený na
pomoc a zaměstnávání handicapovaných.

Hlavním cílem je zajištění kompletní pomoci handicapo-
vaným. V současnosti provozujeme širokou síW Obchodních
Center se službami zaměřenými na mobilitu, zajišWujeme po-
moc při hledání zaměstnání - v tomto duchu vznikl program
Handy Job, ve kterém spolupracujeme s personální agentu-
rou Trenkwalder. V několika městech provozujeme i službu
dopravní obslužnosti pro osoby se sníženou pohyblivostí Han-
dy Asistent. Od února 2009 spouštíme nový slevový program
pro handicapované Handy Card - www.handycard.cz.

V našich centrech pomáháme handicapovaným vyznat
se ve spleti právního řádu, aby věděli, na jaké příspěvky ma-
jí nárok, oč a kde mohou žádat, kde získají nezbytné zdra-
votní pomůcky. Jsme schopni zajistit tělesně postiženým pro-
dej vozů Škoda a Ford s výraznou slevou až 13 % a dalšími
benefity. Zprostředkováváme pojištění - vozidel, domácností,
handicapovaných osob.

Kontakt: Pražská 782/IV, 503 51 Chlumec nad Cidlinou,
tel. 495 427 081, 495 260 265, www.carclub.cz.

SOS poradna
REKLAMACE

Mohu reklamovat výrobek, který jsem koupil jako
zlevněný?

Jsou v podstatě 2 možnosti, jak můžeme koupit zlevně-
nou věc:
1. Výrobek je koupen v určité akci, přičemž nezáleží na je-

jím názvu - doprodej, výprodej, sleva, akce, leták atd. Na
takto koupený výrobek platí zcela běžná dvouletá zá-
ruční doba, tedy právo na bezplatnou opravu, možnost
v zákonem daných případech odstoupit od kupní smlou-
vy atd., i když prodejci mnohdy tvrdí opak, tedy že zboží
koupené ve slevě reklamovat nelze.

2. Sleva je poskytnuta na konkrétní výrobek pro konkrétní
závadu, o které spotřebitel v okamžiku koupě ví - příklad:
v prodejně mají kabelku, která se spotřebitelce velice líbí,
ale mají poslední kus, u kterého bohužel nefunguje je-
den ze zipů, přičemž prodejce je ochoten na tuto závadu
poskytnout určitou slevu. Důvod slevy však musí být kon-
krétně vyznačen na dokladu o koupi a tuto závadu po-

tom samozřejmě již reklamovat nelze. Na „zbytek“ výrob-
ku však platí běžná dvouletá záruka.

Jaké doklady musím mít k reklamaci výrobku?
Při nákupu spotřebního zboží nám je prodejce na po-

žádání povinen vystavit doklad o koupi a u výrobků, ke kte-
rým je dodáván také záruční list. Je vhodné oba tyto doklady
dobře uschovat, protože tím předejdeme možným komplika-
cím při případné pozdější reklamaci. Zákon ale nepředepi-
suje, že stejné doklady musí spotřebitel předložit i k rekla-
mačnímu řízení. Většina obchodníků vyžaduje záruční list
i doklad o koupi. Pokud spotřebitel oba tyto doklady vlastní,
je to ideální stav a nemohou nastat žádné problémy. Někdy
se však stane, že jeden z těchto dokladů ztratí a u někte-
rých obchodníků se může stát, že výrobek k reklamačnímu
řízení odmítnou přijmout. Spotřebitel však musí prodejci při
reklamaci pouze prokázat, že výrobek koupil u něj, kdy ho
koupil a v případě, že by došlo k odstoupení od kupní smlou-
vy také za kolik a je zcela lhostejné, jak to prokáže. Pokud
tedy ztratí záruční list, ale vlastní řádně vyplněný doklad
o koupi, je to zcela dostačující, protože všechny potřebné
údaje jsou na něm uvedeny a záruční list nepotřebuje. Jes-
tliže ztratí doklad o koupi a vlastní pouze záruční list, je
to dostačující pro opravu věcí. K případnému odstoupení od
kupní smlouvy je však ještě prokázat nákupní cenu, což
lze provést výpisem z účtu, pokud bylo placeno kartou ne-
bo svědeckou výpovědí.

Josef Černý 
koordinátor Sdružení obrany spotřebitelů

Inzerce
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CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
BŘEZEN 2009

Předprodej vstupenek každý čtvrtek v době od 15.00 do 18.00 hod. nebo před každým představením dle programu

Klicperův dům - rezervace vstupenek
na tel.: 495 433 140, 602 717 410

Klicperův dům - rezervace vstupenek
e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Klicperův dům

6. března Kamarádova holka
pátek kino - komedie USA
19.00 hod. Úspěšná právnička ukončí vztah s přehnaně

horlivým Dustinem s rozhodnutím začít si po-
řádně užívat svobodného života. Už nechce
být ta spořádaná, ale chce randit s různými
chlapíky bez emocí a výčitek svědomí.
Hrají: Kate Hudson, Dane Cook, Jason Biggs,
Alec Baldwin

102 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
titulky od 15 let

7. března Lovecká sezona 2
sobota kino - animovaná komedie USA
19.00 hod. Domácí vs. lesní hosté. Vyhraje dravější. Je to

prosté! Užvaněný a potrhlý jelen Elliot a zdo-
mácnělý medvěd grizzly Boog tvořili tu správ-
nou dvojku, která jim v prvním díle Lovecké
sezony uhájila les a jeho obyvatele před krve-
lačnými lovci. A protože se jim v konkurenci
animované záplavy roku 2006 dařilo nad oče-
kávání dobře, vykoledovali si pokračování.
V českém znění: Ondřej Brzobohatý, Jitka Jež-
ková, Tomáš Racek, Tomáš Juřička, Petr Pel-
zer, Jan Maxián, Jitka Smutná

76 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

12. března Králova přízeň
čtvrtek kino - historický velkofilm USA
19.00 hod. Historický výpravný velkofilm Králova přízeň

se odehrává na dvoře Jindřicha VIII. Zrada i mi-
lostné vztahy se odvíjejí na pozadí událostí,
které odstartovaly anglickou reformaci.
Hrají: Natalie Portman, Scarlett Johansson, Eric
Bana, Kristin Scott Thomas, Mark Rylance

115 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný 
titulky od 15 let

13. března Po přečtení spalte
pátek kino - černá komedie USA
19.00 hod. George Clooney a Brad Pitt se setkávají pod

režijním vedením Ethana a Joela Coenových
v netradiční černé špionážní komedii.
Hrají: F. McDormand, J. Malkovich, T. Swinton

96 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný 
titulky od 15 let

14. března A zase ta Žofka
sobota kino - pásmo filmových pohádek pro děti
17.00 hod. 61 minut Vstupné: 25,- Kč

14. března Cesta na měsíc
sobota kino - 3D animovaná pohádka
19.00 hod. I první let na měsíc měl své mouchy... Kouzel-

ný animovaný příběh tří malých much, které se
stanou součástí prvního přistání na Měsíci. Na-
pínavé, komediální i dojemné vesmírné dobro-
družství pro všechny generace nabízí díky 3D
technologii jedinečný trojrozměrný zážitek. Za-
žijte na vlastní oči Cestu na Měsíc s 3D brýlemi!!!

85 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný
český dabing

19. března Nicholas Winton - „Síla lidskosti“
čtvrtek Výchovně vzdělávací pořad pro žáky 5. až 
8.15 hod. 9. tříd ZŠ.

10.15 hod. Vstupné: 30,- Kč

20. března Líbáš jako bůh
pátek kino - komedie ČR
19.00 hod. S humorem, nadhledem, temperamentem,

laskavou ironií a pochopením vypráví scená-
ristka a režisérka Marie Poledňáková příběh,
který mohl prožít kdokoliv z nás.
Hrají: Kamila Magálová, Oldřich Kaiser, E. Holu-
bová, J. Bartoška, M. Šteindler, M. Issová, J. Ada-
mová, N. Boudová, R. Vojtek, V. Postránecký

115 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

21. března Ocas ještěrky
sobota kino - drama ČR
19.00 hod. Narození Josefa Bárty provází věštba - zemře

ve věku 29 let. A je mu právě tolik, když ho
opustí žena i se synem, a jeho svět se hroutí.
Hrají: David Švehlík, Karel Zima, M. Durnová,
V. Nedeska, M. Sidonová, D. Dobrý, V. Helšus,
S. Zindulka, D. Novotný, J. Ježková

90 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

27. března Cyrano z Bergeracu
pátek Divadelní a šermířská společnost 
19.00 hod. Sentiment du fer Praha

Divadelní sezona 2008-2009
Vstupné: 260,- Kč
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28. března Peklo s princeznou
sobota kino - pohádka ČR
17.00 hod. Co se stane, když si princezna Aneta nechce
19.00 hod. vzít prince Jeronýma? Bude svatba, válka ne-

bo peklo na zemi? 
Hrají: Tereza Voříšková, Jiří Mádl, Petr Nárož-
ný, Václav Postránecký, Zlata Adamovská, Vác-
lav Vydra, Miroslav Táborský

95 minut Vstupné: 70,- Kč mládeži přístupný

30. března Černošská pohádka
pondělí Divadlo Drak Hradec Králové
8.30 hod. divadelní představení pro MŠ, I. stupeň ZŠ

10.00 hod. a matky s dětmi
Vstupné: 40,- Kč

Hudební klub - Říhův dům

6. března CZ HITY
pátek 21.00 hod. Vstupné: zdarma

13. března MARASMUS
pátek 21.00 hod. Vstupné: zdarma

20. března CZ HITY
pátek 21.00 hod. Vstupné: zdarma

28. března BLUE EFFECT
sobota 21.00 hod. Vstupné: 120,- Kč

TJ Sokol - sokolovna

7. března Výroční schůze MO ČRS
sobota 15.00 hod.

14. března KYVADLO
sobota 20.00 hod. Vstupné: 100,- Kč

21. března Morčata na útěku
sobota 20.00 hod.

BAR-BUCHA,
kavárna s dětským koutkem

13. března HiPP - to nejlepší z přírody
pátek Přednáška a poradenství v oblasti výživy mimi-
10.00 hod. nek, kosmetika nejen pro děti. Plán výživy pro

první rok života. Ochutnávka výrobků a vzor-
ky zdarma.
Info tel.: 775 241 074

Marcela Přerovská
MěKS Klicperův dům

Inzerce
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Doplňovačka
Další chlumecká ulice nese jméno po Jánu . . ., českém

a slovenském básníkovi, evangelickém kazateli v Pešti a po-
sléze univ. prof. slovanských starožitností ve Vídni. Jeho zná-
mé dílo je lyrickoepická skladba Slávy dcera.

1. Cizokrajný pták
2. Palice na tlučení
3. Stará mince
4. Součást jídelního 

servisu
5. Luční porost
6. Osmani
7. Malé množství
8. Dělník v hutích
9. Směr, cesta

Rozluštění na str.: 35

LV

Městské kulturní středisko
Klicperův dům

uvádí

Cyrano z Bergeracu
Edmond Rostand

Divadelní a šermířská společnost
Sentiment du fer Praha

Asi nejkrásnější divadelní hra, která kdy byla napsána. Ani
sám její autor netušil, jaký bude mít jeho hra úspěch. Cyra-
no již od roku 1897 probouzí v divácích vřelé sympatie, po-
bavený úsměv a slzy dojetí. Ošklivec s krásnou duší propůj-
čující svůj jedinečný básnický talent krásnému prosLáčkovi
Kristiánovi, aby společně stvořili iluzi dokonalého muže, k níž
by zahořelo srdce oběma milované Roxany. Rváč, který se ve
svém boji pohrdavě potýká s hlupáky, chvastouny, zbabělci
i podlézavci, aby nakonec ve svém donquijostkém zápase 

podlehl víru pomyslných lopatek větrného mlýnu světa.

27. března 2009 - pátek od 19.00 hod.
Vstupné: 260,- Kč

Předprodej vstupenek: pokladna Klicperova domu,
každý čtvrtek v době od 15.00 - 18.00 hod.,

nebo před každým představením dle programu.
Rezervace tel.: 602 717 410, 495 433 140,

po-pá 8.00-18.00 hod.

Městské kulturní středisko
Klicperův dům

uvádí

Vyhazovači
John Godber

Divadlo Radka Brzobohatého
Praha

17. dubna 2009 - pátek od 19.00 hod.
Vstupné: 320,- Kč

Předprodej vstupenek: pokladna Klicperova domu,
každý čtvrtek v době od 15.00 - 18.00 hod.,

nebo před každým představením dle programu.
Rezervace tel.: 602 717 410, 495 433 140,

po-pá 8.00-18.00 hod.
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Tak zní název bohatě ilustrované,
vskutku monumentální monografie o ži-
votě a díle našeho krajana, kterou kon-
cem loňského roku vydalo nakladatelství
Sursum s chvályhodnou finanční podpo-
rou hradeckého biskupa Msgre Domini-
ka Duky a podniků Alta a.s. a MND a.s.
K čtenářům ji zasvěceným úvodem do-
provodil jeden z našich největších znal-
ců výtvarného umění Jiří T. Kotalík. Za-
řazuje tu Vojtěcha Adamce se zřetelem
k jeho věku i zkušenostem mezi klasiky
českého sochařství. Pro nás, jeho kra-
jany, je tato skvostná monografie při-
pomínkou, jak význačná a v umělec-
kém světě vysoce ceněná osobnost žije
mezi námi.

Startovací impulz pro svou vzestup-
nou uměleckou dráhu mistr získal již
na vysoké uměleckoprůmyslové škole
pod vlivem velkých sochařů, jakými by-
li Josef Bauch a Josef Wagner. Oba mla-
dému, nadanému umělci, jak dosvěd-
čuje Kotalík, „otevřeli pohled na svět
moderního umění pevně zakotvený
v tradici historického vývoje a duchov-
ním a citovém bohatství rodné země“.
Neocenitelnou uměleckou zkušeností,
která formovala jeho výtvarný výraz, by-
la pro Vojtěcha Adamce spolupráce
s renomovaným sochařem světového
formátu Vincencem Makovským. Ko-
talík vysoce hodnotí postupný rozvoj
Adamcova tvůrčího potenciálu od prv-
ních modelačních výtvorů a kresebných
experimentů k plnohodnotnému, ro-
bustnímu výrazu, který je v plném sou-
ladu s jeho bytostnou podstatou vtis-
kující pro něho příznačné vyznění jeho
dílům založeným na podivuhodném
a rozhodně jedinečném souznění sub-
tilní, někdy až vznášivě něžné a jemné
myšlenky s mohutností hmoty, kterou
zvládá dlátem i nevšedně pracovitýma
rukama. Hluboký smysl pro moderní
české sochařství a dychtivé, neodbytné
pronikání k jeho dřeni dokázal harmo-
nicky ztotožnit s tvarovou poetikou my-
slbekovské tradice citlivě uchované v li-
nii Štursy, Mařatky, Kafky i zmíněného
již Makovského. Adamec dospěl ještě
dál, až k niternému ponoru do inspi-
rativních hlubin české gotiky a baroka

kulminujícího díly sochařské dynastie
Braunů a Brokoffa a vytěžit odtud tvaro-
vé i ideové tvůrčí podněty. Mistr Adamec
přitom vyniká neúmornou dychtivostí
i v poznávání tvůrčích tradic světové-
ho sochařství včetně jeho moderních
proudů, Rodina, Zadkina, Branusciho
až k syntetizující abstraktizaci Henryho
Moora, jejichž kreativně zužitkované
vlivy Kotalík zjišWuje v Adamcově tvor-
bě. Ve znalosti historie i současnosti

světového sochařského i malířského
umění, jak se snadno přesvědčil kaž-
dý, kdo měl kdy příležitost vyslechnout
zasvěcené a vášnivě prožívané výklady
Vojtěcha Adamce st. o umění, patří bez-
pochyby i k teoreticky nejvzdělanějším
našim výtvarníkům.

J. T. Kotalík při souhrnném hodno-
cení Adamcova díla zvlášW vyzvedá údobí
po roce 1989, kdy dospěl k pozoruhod-
né syntéze svého uměleckého vzestupu
a ujal se vysoce náročných tvůrčích úko-
lů duchovního ladění, v nichž se zračí
jeho pocitová přirozenost. Opuková Ma-
dona, kterou mistr vytvořil pro ambito-
vou kapli v dominikánském klášteře
sv. Jiljí v Praze, již Kotalík nazývá líbez-
nou a u níž shledává vliv půvabných go-

tických madon, dnes již slavné sousoší
slavníkovských bratří v Libici, unikátní
pomník Jana Pavla II. v Hradci Králo-
vé, portréty českých královen v trifó-
riu hradecké katedrály a konec konců
i portrétní busty malíře Kubišty ve Vlč-
kovicích a V. K. Klicpery u nás v Chlum-
ci, to vše v dimenzi každého jednotli-
vého artefaktu i v bilančním souhrnu
výsledků dosavadního umělcova tvůrčí-
ho úsilí představuje úctyhodný umělec-
ký výkon, na nějž může být jako tvůrce
právem hrdý a nějž mohou být a také
jsou hrdí všichni, kdo se k mistrovi hlá-
sí jako k svému.

Pro nás, jeho krajany, je až dojíma-
vě příjemné číst Kotalíkovu charakte-
ristiku jeho umělecké osobnosti: „Svým
naturelem, vazbou na rodinné zázemí
i vřelým vztahem k přírodě a duchov-
ním tradicím této země představuje
Vojtěch Adamec st. svou zemitou ro-
bustností a nekompromisností přímo
prototyp českého sochaře. Patří k ně-
kolika z mála českých sochařů, kteří ve
svém díle dokázali invenčně propojit
zavazující tradici české gotiky a baroka
s odkazem zakladatelů českého moder-
ního sochařství a evropských stylových
trendů druhé poloviny 20. století. V kon-
textu české výtvarné kultury si jeho dílo
vydobylo čestné místo.“ Hodnotná mo-
nografie vydaná nakladatelstvím Sur-
sum nám toto dílo přibližuje v celé šíři
i hloubce a ve vší tematické i žánrové
pestrosti. Všichni, kdo se o její vydání za-
sloužili, mistrova životní družka a obě-
tavá spolupracovnice Marie Adamcová
za grafickou úpravou i řadu vybrouše-
ných textů, redaktor Miroslav Klepá-
ček, citovaný již Jiří T. Kotalík i další
autoři zasvěcených doprovodných tex-
tů, Milan Badal, Marie Halířová a Josef
Nerušil i autoři uměleckých fotografií
(M. Adamcová, R. Adamec, G. Čapková,
I. Erben, B. Huskamp, V. Kiml, M. Klepá-
ček, M. Micka, P. Paul, M. Podhrázský
a T. Šandová), vřelý dík a uznání. Vojtě-
chu Adamcovi patří náš obdiv a upřímné
blahopřání k ocenění jeho díla Řádem
sv. Cyrila a Metoděje, který mu byl udě-
len u příležitosti jeho 75. narozenin.
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VOJTĚCH ADAMEC,
SOCHY /KRESBY

Vojtěch Adamec - Silák, 1970,
bronz
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Ve víru tance i v roce 2009

foto Antonín Fibigr
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V sobotu 10. ledna 2009 se v chlumecké sokolovně usku-
tečnil již druhý ročník taneční soutěže ve společenském tan-
ci „O Chlumecký střevíc“. Soutěže se zúčastnily taneční pá-
ry ze základních tanečních kurzů z Chlumce nad Cidlinou
a Českého Meziříčí. Do finále se probojovalo šest tanečních
párů (čtyři z Chlumce a dva z Českého Meziříčí). 

Za vydatného fandění a povzbuzování publika si první
místo vybojoval Jakub Rezek a Veronika Pumrová
z Českého Meziříčí. Na druhém místě se umístil Radek
Hladík a Kateřina Jechová z Chlumce nad Cidlinou.
Třetí místo - po velkém boji - patřilo opět chlumeckému pá-
ru, Dominiku Maslákovi a Michaele Řehounkové. 

Vítězný pár si odvážel krásný dort v podobě dámského
a pánského střevíce. I ostatní páry byly odměněny květi-
nami a věcnými dary. Sponzory této soutěže byli TJ Sokol
a taneční mistři Prouzovi. Do letošního ročníku věnovala pá-
rům ceny i firma Gaba a.s. a Colgate. Bylo by velmi milé,
kdyby se našla firma, která by pomohla zaštítit třetí ročník
taneční soutěže „O Chlumecký střevíc“.

Zájem mladých lidí o společenský tanec stále stoupá.
O tom svědčí i velká účast lidí na VI. Společenském plese,
jenž se konal večer, v den konání taneční soutěže. K tomu
přispěla i nová hudební skupina „K & M Band“, která ta-
nečníky nezklamala a do pozdních nočních hodin hrála kla-
sickou hudbu pro standardní a latinskoamerické tance. Ne-
chyběly ani moderní rytmy.

Společenský ples zpříjemnily ukázky mistrovského ta-
nečního páru tř. A - Adam Baláž a Jana Loudová z taneční
školy Bonstep Hradec Králové. V ukázkách standardních
a latinskoamerických tanců předvedli publiku perfektní tech-
niku kroků, elán a radost. Ukázky doplnily i krásné a odváž-
né šaty partnerky, které zaujaly především pány.

Milým překvapením bylo vystoupení taneční skupiny
SHE-POT, jež za velkého potlesku předvedla zcela nové
předtančení v exotických rytmech.

Celý soutěžní den i VI. Společenský ples se opravdu
vydařil a uspokojil všechny, kteří mají společenský tanec
rádi. Můžeme se těšit na příští rok, že si zase všichni krás-
ně zatančíme.

Květa a Josef Prouzovi 
taneční mistři

Před třiceti lety
zemřel náš významný krajan Vincenc BENEŠ, rodák z Lišic.
Narodil se 22. ledna 1883, zemřel 27. 3. 1979 v Praze.

Byl členem OSMY (skupina osmi malířů: E. Filla, O. Ku-
bín, A. Procházka, B. Kubišta, M. Horb, B. Feigl, V. Nosák,
A. Pitermann). Ti se přihlásili výstavami, konanými r. 1907
a 1908 s NOVÝMI ČLENY: V. Benešem, V. Špálou a L. Pro-
cházkovou, v Praze k světovému modernímu umění - k ex-
presionismu a fauvismu.

V rané tvorbě prosazoval s Fillou kubismus, po válce
celistvost optického vjemu (kresby z bojišW), od 30. let rozví-
jel koloristický senzualismus a intimní tematiku (Zimní zá-
tiší, Loreta na jaře, cyklus krajin pro Národní divadlo). Byl
oceněn titulem Zasloužilý umělec (1954) a Národní umě-
lec (1963). Obdržel Řád republiky (r. 1978).

Na budově bývalé školy v Lišicích najdeme jeho pamět-
ní desku.

AV

Bartoloměj 
z Chlumce,

Klaret (Claretus de Soluncia)
Málokteré město se může pochlubit významnou osob-

ností českého středověku, osobností ze 14. stol. Náš člo-
věk žil v době slavného období českého národa, v době cí-
saře Karla IV.

Není známo, kdy se narodil, víme však z kronik, že ze-
mřel asi r. 1379. V té době se na Univerzitě Karlově, kde
Bartoloměj z Chlumce působil, učilo i psalo latinsky. Základ-
ní díla 2. pol. 14. stol. nezůstala neznámá lidem neumějícím
latinsky, ale byla většinou (podle zájmu) překládána do češ-
tiny. Dokladem zájmu o literaturu naukovou je slovníkový
pokus univerzitního mistra Bartoloměje z Chlumce o vytvo-
ření českého názvosloví pro obory přednášené na univerzitě.
(Nutno čtenáři připomenout, že v té době museli studenti
odříkávat učivo slovo od slova, aniž věděli, co právě latinsky
říkají - pozn. red.)

Klaretův slovník obsahuje na 7000 slov. Byl v té době nej-
rozsáhlejší a autor vytvořil kus záslužné, průkopnické práce,
neboW svým slovníkářským dílem položil základ ke zčeštění
nejvyšších hodnot soudobé vzdělanosti. Pro lepší zapamato-
vání slov jsou slovníky psány ve verších. (Ve středověku bylo
za umělecké dílo uznáno jen takové, které bylo psáno ve
verších. Próza nebyla považována za liter. dílo - pozn. red.).

Od smrti Bartoloměje z Chlumce letos uplyne 630 let!
AV
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Rozhodnutí o zrušení starého hřbi-
tova padlo již na konci 19. století a ná-
sledně byl přeložen na současné mís-
to při cestě na František. Zasloužil se
o to, stejně jako o výstavbu paláce škol,
Zikmund Kozelka. Nová městská do-
minanta potřebovala příjemnější pro-
středí, než vytvářel starý hřbitov. Ná-
vrhy na jeho přeměnu v městský park
uvízly ve víru nastalé války. S jejím kon-
cem a oslavami zániku císařství se hned
13. prosince 1918 chlumecké zastupi-
telstvo usneslo uskutečnit dřívější zá-
měr a proměnit starý hřbitov v park. Vý-
běr dodavatele úprav byl však zveřejněn
až v únoru 1920 a po třech týdnech by-
lo zveřejněno jméno vítěze. Stal se jím
chlumecký zahradník V. Barvínek. Ten
se zavázal dílo uskutečnit do dvou měsí-
ců. Ještě před zahájením prací na úpra-
vě parku a znalosti celkového záměru
došlo k vysazení Lípy svobody v den
70. narozenin T.G. Masaryka 7. března
1920. Byla to veliká dvoudenní sláva.
V sobotu se v Okresním domě usku-
tečnilo sokolské divadelní představení
a druhý den, v neděli, se ve slavnostní
síni školy, která byla později z nedo-
statku učeben zrušena, nejprve odby-
la slavnostní akademie s nezbytnými
projevy. Potom ze školy vyšel průvod,
ke kterému se na náměstí u radnice

přidali i další spolky a občané města.
V kronikách můžeme číst tento zápis:
„Spolky, korporace a školy se zúčast-
nily v největším počtu asi 3000. Sešli
jsme se jednou všichni svorně, kéž se
zase tak sejdeme, až nám půjde o to
nejdražší.“ Různých slavnostních slov
bylo řečeno bezpočet. VždyW se tu se-
šlo mnoho řečníků a někteří, kteří po-
třebovali odčinit to, že ještě nedávno
vedli stejné vzletné řeči u příležitosti
jmenin císaře Františka Josefa, a do-
konce ještě v roce 1918 oslavovali no-
vého císaře Karla a císařovnu Zitu. Snad
proto se ještě odpoledne konalo slav-
nostní matiné, opět pod patronací soko-
lů a v Okresním domě a večer se kona-
lo další divadelní představení s názvem
Pro tatíčka presidenta. Nevím, zda se
Chlumečtí pod svou lípou ještě někdy
společně sešli, ale dnes zůstává v utajení.

Ke zřízení parku, jehož výsadba mě-
la přijít na 17 000 Kč, se váže ještě i dal-
ší zajímavý zápis.

V Chlumeckých listech měl zahrad-
ník zveřejnit inzerát, že příjme dělníky
na práci v parku. Po válce byla ve měs-
tě veliká nezaměstnanost a o práci by-
la nouze, proto očekával, že se zájemci
jen pohrnou. Přihlásili se prý pouze čty-
ři. Kronikář napsal: „Nebylo již možno
ověřit, zda byly podmínky přijatelné,

nebo zda se dávala přednost podpo-
ře před prací. Mluvčí za dělnictvo tuto
možnost popírali.“ Současníkovi se mů-
že zdát, že ta zpráva ani nemůže být
stará skoro devadesát let. Nový park
byl založen, ale mnoho se po úpravě
nelíbil. Bylo to vše prý příliš prázdné.
Teprve, když se stromy a keře trochu
rozrostly, získalo město pěkný koutek
pro osvěžení. A co teprve, když se par-
kem nesla vůně lipového květu a z koru-
ny se ozval včelí rej. Na návrh Okrašlo-
vacího spolku byla do parku přenesena
skulptura sv. Rocha, která původně stá-
la na náměstí, snad před domem měš-
Wana Ignáce Wenzela, ale později byla
posazena před Okresní dům. Také ta-
dy začala překážet dopravě. Barokní
světec doplnil ostatní sochařskou vý-
zdobu, která zde zůstala ze zrušeného
hřbitova. Chlumečtí svůj pěkný parčík
poctili v roce 1934 názvem Tyršovy sa-
dy. V roce 1941, když protektorátní moc
Sokol rozprášila a také některé chlu-
mecké funkcionáře poslala do koncen-
tračních táborů, se název změnil na
Městské sady a potom ještě jednou po
válce se opět píše Tyršovy sady. Dnes
je parčík bezejmenný. Další výstavbou
školy se z něho postupně ukrajovalo
a původní vzletný název sady by byl asi
příliš vychloubačný. Až do roku 1949
vedla kolem parku cesta, jejíž počátek
je stále patrný u parkoviště bývalého
Okresního domu. V uvedeném roce by-
la zrušena, a tak se rozšířil školní dvůr
a hřiště. Kdyby bývalí kritici přišli do
parku dnes, opět by se jim příliš nelí-
bil. Koruny stromů ho celý zastiňují,
květinám uprostřed není dovoleno růst
a drobnější výsadba je přestárlá. Je zřej-
mé, že šikovný zahradník zde už dávno
nezasahoval. O některé škody se přiči-
nili vandalové a přispěla i výstavba blíz-
kých školních pavilónů. Parčík potře-
buje rychlou obnovu. Město již v roce
2007 zadalo provedení odborného po-
souzení stavu dřevin v parčíku u firmy
Okrasné školky Valdice. Znalec pan
Ing. Daniel Bílek zde mezi jinými hod-
notil stav 21 ks lípy srdčité a 2 ks lípy
velkolisté. Lípa je snad již od doby Jana
Kollára považována za symbol slovan-
ské vzájemnosti a český národní strom.
Lípy se proto vysazovaly u příležitosti
nejrůznějších slavností uprostřed obcí
a potom se kolem nich konala i různá
řečnická cvičení zasloužilých, ale i ven-
kovské tancovačky, při kterých se daři-

Lípa svobody

Inzerce
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lo méně vzletným projevům lidské vůle.
Vyhodnocení zdravotního stavu stro-
moví téměř devadesátiletého parčíku,
který znalec označil za nedobrý, ale ni-
koliv za kritický a nevratný, nakonec
vyznělo optimisticky:

„Většina dřevin v parku má před se-
bou v případě správné údržby dlouhá
léta plnění estetických i ekologických
funkcí.“ Město objednalo u dalších od-
borníků projekt revitalizace parku. Ná-
vrh paní Ing. Lenky Hladíkové je vcelku
líbivý, estetický dojem se výrazně zvý-
ší, ale má jen jednu bolístku. Obnova
parku v navržené podobě bude stát ně-
kolik milionů korun. To je jistě nemalá
překážka, i když si Město již s mnoha
podobnými poradilo, přece se jen vkrá-
dá otázka, zda by se nemělo raději za-
hájit obnovu hned a skromněji. Hlavní
pěší trasa by nemusela být vydlážděna
žulovou mozaikou, něco by se mohlo
ušetřit na odvodnění i samočinné zá-
vlaze a možná i jiné úpravy by mohly
být jednodušší a postupné. Cestu pro
tak zvané evropské peníze bychom si
mohli nechat volnou pro jiné potřeby.
Urychleně je potřeba zahájit navrže-

nou údržbu dřevin, kterou by provedli
odborníci. Parčík je nyní jediným měst-
ským parkem, byly snad dořešeny i ma-
jetkové vztahy. Protože víme, že tu byl
hned po vzniku Československé repub-
liky zasazen živý památník, Lípa svo-
body, měli bychom ho uchovat zdravý
i pro další generaci. Nyní nám zbývá od-
povědět na otázku , která to ta slavná
lípa z těch 23 dochovaných vlastně je.
Ptal jsem se, hledal v análech, ale všude
jsem zatím nalezl jen záporné krouce-
ní hlavou. Kdo to ví ? Možná by trochu
mohl napomoci znalecký posudek pana
Ing. Bílka. Jak je uvedeno, jen dvě lípy
mezi ostatními jsou velkolisté, a proto
bychom mohli vyslovit domněnku, že
byly pořízeny odděleně od ostatních
k popsané slavnosti. Výsadba ostatních
stromů následovala až během dalšího
měsíce. Jedna z nich se nachází téměř
uprostřed parku a její zdravotní stav
i téměř dvoumetrový obvod kmene ji
určuje k dalšímu životu. Ačkoliv v do-
bě vegetace jsou oba druhy lípy dobře
rozlišitelné, nyní uprostřed zimy je to
pro nás laiky obtížnější - tento strom
je čtvrtým po pravé straně cesty od

schodiště z Pražské ulice. Varianta, že
právě tento strom je Masarykovou lí-
pou svobody z roku 1920, se jeví ja-
ko nejpravděpodobnější. Potom je tu
ještě možnost, že by tím slavným stro-
mem byla lípa srdčitá, která byla vsaze-
na blíže západní strany parčíku u dru-
hého schodiště, nebo u opěrné zdi
podél Pražské ulice. Tato lípa přesahu-
je v obvodu 2 m, druhá není tak mo-
hutná, ale obě stojí osamoceněji, než
ostatní výsadba. Všechny tři stromy ma-
jí být uchovány, když odborníci navrhu-
jí asanaci několika ostatních stromů.
Mezi nimi i druhé velkolisté lípy, která
stojí při východní zdi sousední stav-
by. Možná, že se ta nejslavnější lípa
najde. Měla by se řádně označit, aby
nebyla zapomenuta, stejně jako se to
stalo Lípě svobody vysázené na po-
čest Osvobození v roce 1946. Neměli
bychom se živými památníky, připo-
mínající historické události, zacházet
stejně nevlídně, jako s kamennými.
Možná by se do parčíku mohla vrátit
i část sochařské výzdoby, která je nyní
v Loretě.

ijv
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Minule jsme v rekonstrukci život-
ních příběhů budovatele chlumecké Ni-
rosty Ladislava Nohynka dospěli do tem-
ných protektorátních časů, kdy válečná
omezení znemožňovala rozvoj samo-
statného podnikání stejně jako všech
oblastí českého národního života. Fir-
ma jeho otce Antonína Nohynka, vyrá-
bějící vysoce kvalitní lyžařské vázání
a jiné sportovní potřeby, jejichž užiteč-
nost se dala zdůvodnit a obhájit i v po-
měrech řízeného hospodářství oriento-
vaného přednostně na válečné účely,
dosáhla ve svém výrobním odvětví pri-
oritního postavení. Nejstarší syn Jaro-
slav, který ve firmě úspěšně řídil pro-
pagaci a prodej, se však v roce 1941
odhodlal s otcovým souhlasem i po-
mocí zřídit si vlastní firmu, aby mohl
plně uplatnit svou nespoutatelnou pod-
nikavost. Mladší bratr Ladislav, který již
od dětských časů každou volnou chví-
li trávil v provozovně svého otce, kde
vypomáhal, zejména při balení a expe-
dici výrobků, takže si vydělal i pár ko-
run pro své skromné potřeby, se samo-
zřejmě také zajímal o sport a aktivně
se mu věnoval. A nevedl si špatně. V ro-
ce 1938 na sportovním mistrovství
pražských gymnázií zvítězil v nářa�ové
gymnastice. Nadšeně pěstoval i lyžař-
ský sport, v němž se snažil vynikajícími
výkony v běžeckých i sjezdařských dis-
ciplínách propagovat skvělé moderní
vázání otcovy výroby, takže si v okruhu
přátel vysloužil přezdívku Malý Kanda-
har. Nadšeně pěstoval i turistiku a pro-
jevoval živý zájem o cizí jazyky. Pilně si

osvojoval francouzštinu a němčinu i an-
gličtinu, jako by tušil, že je bude jed-
nou velmi naléhavě potřebovat. Ve ško-
le patřil k nejlepším studentům a právě
v roce, kdy se bratr osamostatnil, složil
s vyznamenáním maturitní zkoušky. Po
prázdninách se rozhodl rozšířit si vzdě-
lání. Vysoké školy byly od podzimu roku
1939 po mohutných protiněmeckých
demonstracích uzavřeny, ale rozhodl
se studovat soukromou obchodní ško-
lu. Prázdniny se mu však nechtělo jen
tak prozahálet. Přihlásil se jako pomoc-
ná síla na geodetické práce při vyměřo-
vání linie protektorátních hranic, které
tehdy organizovalo protektorátní minis-
terstvo financí. Triagulační síW, kterou
geometři zaměřovali a vytvářeli, centrem
na Zvičině, sahala od Kunětické hory
až na sudetské území do Krkonoš. „By-
la to docela zajímavá práce, od rána do
večera na čerstvém vzduchu, chodilo se
do kopce, z kopce, rozhodně to bylo
zdravé. Taky jsem si přivydělal pár ko-
run, které mi jako studentovi přišly
vhod. Na německém území jsem si uži-
tečně procvičoval němčinu. SudeWáci
tenkrát ještě byli plní elánu. Vzpomí-
nám si, jak v jedné pohraniční vesnici
u Vrchlabí, když rozhlas oznámil, že
jednotky wehrmachtu vtrhly do Ruska
a vítězně postupují do vnitrozemí, oby-
vatelé jásali a provolávali slávu vůdci.“

Po návratu z prázdninové výpomo-
ci zahájil každodenní dopolední studi-
um na zmíněné soukromé obchodní
škole. „Odpoledne jsem chodil do abi-
turientských kurzů, kde přednášeli pro-

fesoři ze zakázaných vysokých škol,
takže výuka tady byla hodnotnou ná-
hradou za vysokoškolské studium. Ab-
solvoval jsem celý jeden semestr. Bratr
mě pak přemluvil, abych šel pracovat
k němu. Měl hlavu plnou plánů, co vše-
chno bychom spolu mohli dělat, samo-
zřejmě až po válce, ale už te� jsme se
mohli na to tajně připravovat. Dal jsem
se přemluvit. Od 1. ledna 1942 jsem
se stal jeho partnerem. Zapracovával
jsem se na obchodním úseku. Dodnes
uchovávám mezi svými dokumenty vý-
tah z obchodního rejstříku města Pra-
hy z 8. 2. 1943, kde jsem uveden jako
prokurista firmy Jaroslav Nohynek. Zá-
roveň jsem se přestěhoval k bratrovi
do Nuslí. Bylo mi devatenáct let.“

Aby Jaroslav Nohynek udržel svou
firmu při životě, musel prozatím vyrábět
něco, co se dalo zahrnout do válečně
důležité produkce. Zaměřil se na výro-
bu generátorů na dřevoplyn zn. Zeuch.
Při tehdejším nedostatku benzinu, kdy
auta musela jezdit na dřevoplynový po-
hon, to byl sortiment zajišWující pro nej-
bližší dobu prosperitu firmy, nejméně
do konce války. Bratři Nohynkové při-
tom navázali řadu užitečných kontaktů
v české i německé výrobní sféře. Ladislav
jako prokurista firmy se v roce 1943 se-
známil s chotěbořským průmyslníkem
Vilémem Eckhardem, s nímž ho měl
osud sblížit ve vzdálené budoucnosti
za prozatím netušených okolností. Bra-
tři Nohynkové už promýšleli své pová-
lečné podnikání. Jaroslav, který vystu-
doval průmyslovku v Mikulášovicích,
centru nožířského průmyslu, uvažoval
o výrobě nožů a příborů. Ladislav nebyl
proti. Při častých služebních cestách do
Říše využil svých známostí k nákupu
použitelných strojů z rozbombardova-
ných továren. Pomáhal mu přitom člo-
věk, kterého později zlikvidovalo gesta-
po. Získali tak několik padacích kladiv,
s jejichž využitím si s předstihem tajně
vyráběli zápustkové kování pro pová-
lečný výrobní provoz. Zakoupené zaří-
zení dopravovali do Prahy, kde ho před
německými rekvizicemi ukrývali ve zru-
šené Duškově cihelně v Hloubětíně. Pů-
vodní záměr vyrábět příbory opustili.

Životní anabáze Ladislava Nohynka,
majitele Nirosty

Stavba továrny v Satalicích
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Rozhodli se pro výrobu řemeslnického
nářadí, nástrčkových a matkových klíčů,
šroubováků, kleští, hasáků, kladiv… Po-
dařilo se jim také zakoupit zařízení vál-
covny města Rokycan, kde se zpracová-
valy zrušené kolejnice, jejichž kvalitní
ocel hodlali využít k své produkci.

Konec války, jehož se šWastně do-
čkali, a obnova Československé repub-
liky jim otevřely dveře k vysněnému
podnikání. Ladislava Nohynka ovšem
čekala povinná vojenská základní služ-
ba. Aby získal odklad jejího nástupu,
a tím i čas na podnikatelské osamostat-
nění, na něž pomýšlel, dal se zapsat ke
studiu na Vysoké škole obchodní.

„Na této škole jsem absolvoval celé
dva studijní semestry. Přednášel tam
mimo jiné i můj známý profesor Zba-
vitel, který mě už za války učil anglicky.
Studium mě zaujalo, ale bratr mě pře-
svědčil, že bude pro nás oba prospěš-
nější, nebudu-li ztrácet čas, který bych
mohl již věnovat naší podnikatelské
spolupráci. Abych dostal živnostenské
oprávnění, zakoupil jsem malou zámeč-
nickou dílnu na Žižkově a na základě
výučního listu kvalifikovaného zámeč-
níka nástrojaře, který jsem obdržel půl
roku po maturitě, jsem pak 27. 6. 1946
získal úřední povolení k provozování
živnosti Ladislav Nohynek Satalice“.

V témže roce totiž odkoupil od rodi-
čů rozsáhlý pozemek v Satalicích a při-
kročil zde k výstavbě vlastní továrny.
V té době již nastoupil vojenskou ná-
hradní službu v trvání šesti měsíců. Vo-
jenská správa ho přidělila k 28. pluku

Tyrše a Fügnera v Praze, kde byl zařa-
zen do administrativní služby na dopl-
ňovacím velitelství. To byla ovšem pa-
rádní vojna s mimořádnou blahovůlí
nadřízených velitelů, která mu umožňo-
vala nenápadně se vzdalovat na kontro-
lu, jak probíhá výstavba výrobny v Sa-
talicích. Po návratu z vojny, kdy byla do-
končena stavba satalické továrny, kam
Ladislav Nohynek přestěhoval všechny
stroje a zařízení z hloubětínské cihel-
ny i ze zakoupené žižkovské provozov-
ny, zahájil s podnikatelskou dychtivostí,
která se zřejmě v rodině Nohynků dědí
už po řadu generací, výrobu hrubých
výkovků řemeslnického nářadí, které
se pak načisto opracovávaly v bratrově
nuselské továrně. Oba těsně spolupra-
cující bratrské podniky měly společné
kanceláře, sklady a expedici v Praze
v Holešovicích. Výroba nářadí i v pová-
lečné době mohutného rozmachu ře-
meslné a tovární výroby slibovala pod-
nikatelský úspěch. Kvalitní výrobky se
značkou Nohynek šly dobře na odbyt.

Výroba v obou koordinovaných pod-
nicích úspěšně pokračovala. Dva roky
poté, v únoru 1948, byly však nastole-
ny zcela nové politické poměry, kdy li-
dová demokracie byla nahrazena čím
dál důslednější diktaturou sovětského
typu, která znamenala neodvratný ko-
nec rozvoje soukromého podnikání. Za-
čaly se znárodňovat podniky s více než
50 zaměstnanci. Firmy bratří Nohynků,
každá se 48 zaměstnanci, se udržely
nad vodou až do března 1950, kdy do
nich byl dosazen národní správce, kte-

rý okamžitě zvýšil počet zaměstnanců,
aby přesáhl limit, a vznikl tak důvod
k úplnému znárodnění obou podniků
a jejich začlenění do národního pod-
niku Zbirovia ve Zbirohu. Konkrétně
do jeho pobočného závodu v Pečkách,
dnešní Tona Pečky. Obě firmy byly po-
té zlikvidovány a veškeré zařízení pře-
stěhováno do Peček.

„Když jsem se po čtyřiceti letech vrá-
til do vlasti, navštívil jsem firmu Tona
Pečky, kde mě její ředitel Ing. Kaše ce-
lým podnikem provedl, nejspíš s oba-
vou, jestli v rámci restitucí nebudu usilo-
vat o jejich likvidaci. Musím říci, že celá

výroba se mi jevila jako vzorná. Potěši-
lo mě, že to, co jsem začal, našlo v To-
ně dobré pokračovatele. Jen mě trochu
zabolelo, a to jsem jim také řekl, že fir-
mu neudrželi v českých rukou. Jejím
majitelem je anglická firma Stanlay.“

Také otcův závod, i když měl jen
42 zaměstnanců, byl zahrnut do zná-
rodňování. Rozhodnutím akčního výbo-
ru byl zahrnut do výrobního družstva
sportovních potřeb. Antonín Nohynek
senior se tak z majitele stal pouhým za-
městnancem, ale pro jeho odborné zna-
losti ho vedení družstva ponechalo ve
funkci vedoucího pracovníka obchod-
ního úseku. „Já s bratrem Jaroslavem
jsme pochopili, že tady nám už hned
tak pšenice nepokvete. Po důkladném
uvážení všech okolností jsme dospěli
k rozhodnutí, že nejlíp uděláme, když
odejdeme za hranice. Nebylo to snadné
rozhodnutí, nechat zde rodiče i mladší-
ho bratra Jindřicha a také všechen ma-
jetek. Můj starší bratr se dokonce musel
vyrovnávat s tím, že v Praze zůstane je-
ho těhotná manželka, takže se na bůh- Ú
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Výrobky firmy Nohynek

Bratři Nohynkové v dílně
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víjak dlouhou dobu bude muset vzdát
rodinného štěstí.“

Bratři promýšleli plán útěku. Při-
hlásili se na lesní práce na Šumavě
v naději, že se jim tak naskytne příle-
žitost k přechodu hranic, ale nakonec
práci v lese ani nenastoupili. Útěk jim
pomohl zorganizovat jejich zaměstna-
nec pan Záveský. Jeho strýček měl sta-
tek jižně od Domažlic. Pohraniční terén
znal jako své boty. Záveský s ním do-
mluvil, že oba bratry převede přes čáru.

Bylo jaro 1950. Vlakem dojeli do
Domažlic a s batohy na zádech jako
turisté doputovali na statek, kde už by-
li očekáváni. O půlnoci je sedlák vedl
tajnými lesními pěšinami na hranice.
Počasí bylo příhodné, hustá mlha pro-
stupovala tmu, takže bylo vidět sotva
na několik kroků. Najednou se ozvalo
harašení větví a před nimi ve tmě se vy-
nořil pohraničník, v ruce pušku s nasa-
zeným bodákem. Mozkem projel úlek,
srdce se sevřelo strachem. Ozvalo se
zvolání: „Stůj, pohraniční stráž!“

„Napadlo mě, to je konec. Utíkali
jsme lesem zpátky, jak jsme mohli nej-
rychleji, mezi stromy, naráželi na jehlič-
naté větve. Začalo pršet, to bylo dobře,
kvůli psům, kteří tak ztráceli stopu. Já
přišel na útěku o klobouk. Celou cestu
jsem měl strach o bratra, že v lese za-
bloudí, neměl vůbec smysl pro orien-
taci. Při ohlédnutí jsem viděl světla ba-
terek. Pohraničníci nás pronásledovali.

Běžel jsem jako o závod celou cestu
až ke statku. Tam jsem doběhl úplně
zchvácený, na padnutí, těžce jsem la-
pal po dechu. Ale ulevilo se mi. Sedlák
i s bratrem už mě netrpělivě vyhlíželi.
Dobře to dopadlo, nedostali nás.“

Vrátili se zase vlakem do Prahy. Opa-
trně zjišWovali jiné možnosti. Po několi-
ka týdnech se v závodě objevil esenbák.
Mluvil s předsedou správní rady, komu-
nistou. Ten Ladislavu Nohynkovi řekl:
„Představ si, přijel až z Domažlic a vy-
ptával se na tebe.“ Nic se však nedově-
děl, protože předseda naštěstí o jejich
pokusu o útěk nic nevěděl. Bratři si
však ujasnili: Jdou po nás, musíme zmi-
zet dřív, než na něco přijdou.

Pro nový pokus o útěk zvolili ji-
nou cestu. Přes Německou demokra-
tickou republiku, kde hranice nebyla
tak přísně hlídaná, protože tamtudy
nikdo neutíkal. Bratr Jaroslav z doby
výměnného pobytu v pohraničním Nix-
dorfu měl kontakt s odsunutým Su-
deWákem Wenzlem, který žil u hranic
v Sasku. Za peníze svolil, že je převe-
de přes hranice a zprostředkuje jim ces-
tu do Berlína. Chtěli jet nejprve vlakem
do Rumburku, ale nakonec si najali na
náměstí Republiky taxík k cestě až na
hranice do Lipové. Ani taxikáře nemoh-
lo napadnout, že chtějí utíkat přes hra-
nice. Kdo by utíkal z bláta do louže? 

„Se známým Němcem z Lipové Hel-
mutem jsme se vydali do lesa při hra-

nicích jako na houby. Na smluvené pa-
sece jsme se sešli s Wenzlem, který sem
přišel přes hranice ze Saska. Zaplatili
jsme, co si řekl, a převedl nás skrytě do
NDR. Tam nám zajistil převoz přes ce-
lé území východního Německa s faleš-
nými doklady až do Berlína, kde tehdy
ještě nebyla ze�. Hlídky spojeneckých
armád procházely městem a namátko-
vě kontrolovaly doklady. Museli jsme
dávat pozor, abychom nenarazili na
sovětskou hlídku a nevzbudili její po-
zornost. Dvakrát nás zastavila němec-
ká policie: Ihre Dokumenten! Kontro-
la proběhla naštěstí dobře, na našich
dokladech neshledali nic podezřelého.
Srdce jsme ale měli až v krku. Dojeli
jsme na konečnou stanici S-Bahnu,
kde nám policie zkontrolovala aktov-
ky. Vlakem jsme se pak dostali až na
letiště Tempelhof v západním Berlíně.
Kámen mi spadl ze srdce, když jsem
uviděl prvního amerického vojáka...“

Ale ještě nebylo vyhráno. Když si
chtěli koupit za poslední peníze leten-
ky do Frankfurtu, zeptala se pokladní:
„Máte interzónové pasy?“ Nevěděli, co
to je. Žádné neměli. Nastalo běhání po
úřadech. Úřad pro uprchlíky Reinic-
kendorf, americký konzulát, britský kon-
zulát, francouzský konzulát... Tady La-
dislav Nohynek uplatnil svou znalost
francouzštiny. Vysvětlil úřednici mada-
me Blanche, v jak těžké jsou situaci, že
nutně požadují pas, aby se mohli dostat
dál. „Já vám tedy ty zonenpasy vysta-
vím“, řekla nakonec, „když mi slíbíte, že
je vrátíte v Mnichově na konzulátě.“ By-
li ochotni slíbit cokoli na světě a mysle-
li to vážně. Svému slovu byli odhodláni
dostát. S pasy se odebrali k starostovi
města Reinickendorf, což je berlínská
čtvrW, kde byl umístěn tábor pro uprchlí-
ky a požádali o peníze na letenky (i když
letenky už měli ze svých peněz zakoupe-
né). Dostali 140 německých marek. Bí-
da nutí někdy i trochu podvádět. S po-
citem nesmírné úlevy nastoupili tedy
do letadla. Po příletu do Frankfurtu za-
čala pro ně velmi dramatická, ale nako-
nec neobyčejně úspěšná kapitola jejich
života, která by se dala nazvat „Jak dva
Češi s prázdnými kapsami dobývali
svět“. Je to kapitola, která svým dějem
vede až daleko do světa, ale souvisí ko-
nec konců i s výstavbou a provozem Ni-
rosty v Chlumci nad Cidlinou, na níž
v našem vyprávění samozřejmě ještě
přijde řeč.                Karel Richter

Inzerce
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Letošní zápis na naší škole probíhal dne 15. a 16. led-
na. Budoucí prvňáčky vítaly děti ze 3.C převlečené za po-
hádkové postavičky. Pomohly tak některým nesmělým dě-
tem zbavit se zbytečné nervozity. K zápisu dorazilo 73 dětí
se svými rodinnými příslušníky. Do školy je v příštím škol-
ním roce rozhodnuto nastoupit 50 dětí, u 17 se rozhodli
rodiče pro odklad školní docházky a u 6 dětí ještě stále vá-
hají. V takových případech škola doporučuje návštěvu peda-
gogicko-psychologické poradny, kde odborníci rodičům po-
mohou v jejich důležitém rozhodování.

Každé dítě se rozvíjí vlastním tempem a kromě srozumi-
telné výslovnosti by mělo zvládat správné držení tužky, umět
se samo obléknout, obout, uklidit si po sobě a hlavně dodr-
žovat pravidla chování. Podřídit se pokynům, i když je to pro
něj nepříjemné. Musí se naučit dotahovat započaté činnos-
ti do konce. Dítě by mělo být samostatné a stačit pracovní-
mu tempu ostatních dětí. To mohou nejlépe posoudit paní
učitelky v mateřských školách. Pozdravit, poděkovat, o ně-
co požádat a poprosit by mělo být pro předškoláka
samozřejmostí. E.GR.

Zápis do prvních tříd

Naše škola se zapojila do projektu
RECYKLOHRANÍ. Jedná se o škol-

ní recyklační program, který probíhá pod záštitou organi-
zací Asekol s.r.o., Ecobat s.r.o. a EKO-KOM, a.s. Žáci mají
možnost přinášet z domova použité baterie a drobná elek-
trozařízení a vhazovat je do sběrných nádob umístěných
v budově školy. Obsah nádob bude odvážen a ekologicky
likvidován. Za nasbírané kilogramy odpadu si přičte
naše škola na své konto body (1 kg baterií = 5 bodů,
1 kg elektrozařízení = 3 body), které pak promění za od-
měny a učební pomůcky pro žáky. Cílem projektu je
zapojit žáky do třídění a recyklace odpadů a podpořit tak
jejich ekologické myšlení. Více informací naleznete na strán-
kách www.recyklohrani.cz.
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Florbalový
úspěch

Každoročně se žáci naší školy účast-
ní několika sportovních akcí, na kterých
se snaží co nejlépe reprezentovat svou
školu. Jednou z těchto akcí jsou flor-
balové turnaje. V tomto školním roce
dosáhli naši chlapci ve florbalu skvělé-
ho úspěchu. Okrskové kolo se konalo
koncem listopadu loňského roku na
ZŠ Štefánikova v Hradci Králové, kde

se našim chlapcům podařilo vcelku
bez problémů zvítězit a postoupit do
okresního kola. Okresní kolo se ko-
nalo 28. ledna 2009 ve sportovní hale Ú
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LVVZ
V pondělí 12. 1. jsme zamávali svým

rodičům a konečně vyrazili na lyžařský
výcvik do penzionu Later v Jeseníkách.
Cesta uběhla, jenom jedno zvracení. 

Už odpoledne jsme popadli lyže a šli
na kopec, kde jsme předvedli své umě-
ní. Učitelé nás podle toho rozdělili do
4 družstev. Lyžaři z 1. a 2. družstva hned
další den zdolávali drsnou sjezdovku
v Branné. Začátečníci z 3. a 4. družstva
pilovali nejprve techniku na zdejším ko-
pečku, ale od středy jsme se stali ly-
žaři, neboW jsme všichni sjeli sjezdovku,
a to je co říct. Dokonce jsme podnikli
i dobrodružný výlet na běžkách. Pak už
jsme si to ve čtvrtek užívali včetně paní
ředitelky a učitelů. Náš pobyt na horách
však nebylo jenom lyžování, ale i další
aktivity jako plavání, fotbal, diskotéka
a společné chvíle strávené u jídla s ká-
záním pana učitele Kárníka. Všichni nej-
spíš budeme na tento týden vzpomínat.
Některým z nás se ani nechtělo odjíždět
k rodičům.                     Žáci 7. tříd
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v areálu ZŠ v Předměřicích nad Labem.
Naši chlumeckou školu reprezentova-
li tito žáci z devátých tříd: Bui Duc Nam
(Petr), Jaroslav Synek - oba z 9.A, Mi-
chal Erben, Pavel Hlubuček, Jakub Ma-
leček (brankář) - všichni z 9.B, Michal
Boháček, Jakub Hanák, Ladislav Kukal,

Adam Svoboda a Petr Synek - všich-
ni z 9.D. 

V nádherné sportovní hale byli re-
prezentanti škol rozděleni do dvou
skupin. Naše družstvo bylo nalosováno
do skupiny B, v níž sehrálo dva skvě-
lé zápasy. Prvním soupeřem byli žáci
z hradecké ZŠ Sever, kteří si v před-

chozím souboji hladce poradili s žáky
ze ZŠ Gočárova. Naši chlapci se rych-
le ujali vedení nádherným gólem M. Er-
bena, ale soupeři se podařilo vyrovnat.
Další branku ale přidal opět Michal
Erben a náš tým tak zvítězil 2:1. Další
utkání s družstvem ZŠ Gočárova se
proměnilo v jednoznačnou záležitost
našeho týmu, který po brankách A. Svo-
body, J. Synka a dvakrát M. Erbena
nakonec zvítězil 4:0. Z prvního místa
ve skupině B tak naši chlapci postou-
pili do semifinále, kde se střetli se žá-
ky ze ZŠ Bezručova. Soupeř ale chyt-
rou hrou naše družstvo přehrál a po
výsledku 3:0 postoupil do finále tur-
naje. Na naše chlapce tedy zbyl pouze
souboj o 3. místo, ve kterém se opět
střetli s družstvem z hradecké ZŠ Se-
ver. Po dvou rychlých brankách A. Svo-
body a M.Erbena z úvodu zápasu se
naši chlapci mohli radovat z vítězství
2:0, a tedy i z konečného 3. místa na
turnaji. Jako zajímavost lze uvést, že
o první místo svedli boj zástupci hra-
deckých základních škol Bezručova
a Mandysova. 

Po nerozhodném výsledku 1:1 se
nakonec z vítězství na turnaji radova-
li až po samostatných nájezdech žáci

ze ZŠ Mandysova, kteří tak postoupi-
li do krajského kola.

Postoupit do krajského kola se
našemu družstvu sice nepodařilo, ale
přesto lze třetí místo v okresním kole
hodnotit jako skvělý úspěch žáků naší
školy. Nezbývá tedy nic jiného než na-
šim florbalistům poděkovat za tento
úspěch a doufat, že budou podobně
úspěšná i další florbalová družstva chlu-
mecké „základky“ v následujících letech.

Mgr. Josef Mrštík
učitel TV

Inzerce
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Počátkem ledna jsme přicházeli do naší mateřské školy
opravdu zvesela a s pozdravem: „Hurá, sněží!“ Za oknem jsme
stále sledovali, kolik sněhu asi napadne. Nemohli jsme se
dočkat, až půjdeme na vycházku. Sněhu opravdu stále při-
bývalo a konečně jsme byli připraveni jít ven. Nastalo velké
„řádění“ - koulování, válení sudů, stavění sněhuláků a sně-
hových chaloupek...

Další den jsme se vydali bobovat na kopec v zámec-
kém parku. Nejdřív jsme jej ujezdili, aby mohly začít soutě-
že. Mezi oblíbené například patří: kdo dojede nejdál, kdo
je rychlejší, kdo umí jezdit i pozadu. Dopoledne uběhlo ja-
ko voda a my jsme se vraceli příjemně unaveni na oběd. Po-
časí nám přálo a sněhové radovánky jsme si užívali ještě
několik následujících dnů.

Mezi další veselé zimní akce patří pořádání karnevalu. Do
příprav se zapojily všechny děti i paní učitelky. Začali jsme
s výzdobou třídy: lepením řetězů, malováním veselých obliče-

jů na papírové tácky, potom si
každý vyrobil i svoji masku.
Těšili jsme se, až bude všech-
no hotové. Očekávaný den na-
stal. V úterý si děti do školky
přinesly i své převleky z domo-
va, připravili jsme si malé občerstvení a karneval mohl začít.

Úvodem paní učitelka všechny přivítala a následovala
přehlídka masek. Představili se nám piráti, princezny, vodník,
včelka, muchomůrka, beruška, víly a mnoho dalších. Samo-
zřejmě nechyběl tanec a soutěže. Závodili jsme v běhu na ly-
žích, ve skákacích pytlích, v třídění korálků podle barev, v po-
čítání - vše za bouřlivého povzbuzování ostatních kamarádů.

Závěrem všichni dostali malý dárek a diplom za účast.
Z karnevalu jsme odcházeli rozjaření, v dobré náladě. A ur-
čitě se těšíme - zase příště.

kolektiv MŠ U Zámku

Zimní radovánky

����������	


Životní moudra
# Oproti jedné ženě, která nás inspiruje k něčemu do-

brému, jsou jich stovky, které nám vnukají hlouposti.
Napoleon Bonaparte

# Hlupák se těší a raduje, když někdo mu hodně slibuje.

# Každý je téhož náboženství, když jde o peníze.
Voltaire

# Kdyby se moudří nemýlili, museli by si hlupáci zoufat.
J. W. Goethe

# Manželství je jediné dobrodružství dostupné zbabělým.
Voltaire

LV
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26. 3. Cvičí celá rodina
čtvrtek Určeno pro děti (od 2 do 6 let) a rodiče, kteří bu-

dou zdolávat indiánskou stezku. Soutěžit se bude
na 5 stanovištích - indiánský skok odvahy, cesta
na indiánskou horu, sledování bílých tváří, indián-
ský lov na orla, přechod Skalnatých hor a další…
Začátek: v 15.00 hodin v tělocvičně ZŠ Chlu-

mec n. C. (vchod je z parku), ukonče-
ní kolem 16.30 hod. 

S sebou: sportovní oblečení a obuv, chuW si za-
sportovat společně, indiánské obleče-
ní výhodou - odměna jistá

Děti obdrží drobné odměny. 
„Kdo si hraje, nezlobí.“

28. 3. Zájezd do Aquacentra 
sobota v Hradci Králové - vlakem

Určeno dětem i dospělým. Zájezd do plaveckého
bazénu s tobogánem. 
Sraz: v 9.15 h. na vlakovém nádraží v Chlum-

ci n. C., návrat ve 14.28 hod. 
Poplatek: Děti do 6 let 50,- Kč, děti do 15 let

190,- Kč (s průkazkou ČD 150,- Kč),
děti nad 15 let 240,- Kč (v ceně je za-

hrnuta doprava vlakem, MHD, vstup-
né do bazénu na 2 hodiny)

S sebou: plavky, ručník, svačina a pití, kapesné,
kartičku zdrav. pojišWovny.

Přihlášku společně s poplatkem odevzdej-
te nejpozději do 25. 3. 2009.

8. - 13. 3. Zimní lyžařský tábor
2009 ! chata Luna, Orlické Záhoří

! pro děti od 2. třídy do 18 let, které mají sjez-
dové lyžařské vybavení, zájezdu se mohou zú-
častnit i rodiny s malými dětmi

Nabízíme ještě volná místa na tento letní tábor:
2. - 15. 8. Všeobecný II. - Ostružno u Jičína
2009 Mgr. Vladan Kárník                      4 100,- Kč

Přihlášky na zájezdy, informace:
pondělí, středa: 9.00 - 17.00 hodin - kancelář DDM

(ZŠ Chlumec n. C. - 1. patro staré budovy)
(přestávka 11.30 - 12.30)

www.ddmchlumecnet.cz

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE, Chlumec n. Cidl.

NABÍDKA AKCÍ NA MĚSÍC BŘEZEN 2009
$ / fax: 495 485 357ul. 9. května

Dům dětí a mládeže z Chlumce n. C. připravil pro před-
školáky z mateřských škol soutěž „Prima předškolák 2009“,
která se uskutečnila 29. 1. 2009 v Říhově domě.

Letos se zúčastnily děti z pěti mateřských škol - Beruška
a U Zámku z Chlumce n.C., Nepolisy, Nový Bydžov a Žiželi-

ce n. C. Soutěžilo 9 děvčat a 4 chlapci , kteří si změřili sí-
ly ve třech disciplínách. 

První disciplínou byl rozhovor. Druhá disciplína byla
volná - děti si připravily písničky, básničky, pohádky, taneč-
ky, ale i malování. Třetím úkolem bylo losování otázek,

PRIMA PŘEDŠKOLÁK 2009
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které ověřovaly znalosti dětí, ale také jejich šikovnost i roz-
hodování.

Soutěžícím přišly fandit kamarádi z mateřských škol, je-
jich úkolem bylo co nejvíce a nahlas fandit, protože byla
vyhlášena soutěž „O nejlépe fandící MŠ“. Tuto cenu získa-
la MŠ ze Žiželic n. C.

Po soutěžních disciplínách následovalo vyhodnocení pri-
ma předškoláků, zde jsou výsledky:

Umístění Jméno Mateřská škola

1. místo Anička Doležalová Žiželice n. C.
2. místo Adélka Jarošová Beruška Chlumec n. C.
3. místo Lucinka Rozumová U Zámku Chlumec n. C. 

Anička Voříšková Beruška Chlumec n. C.
5. místo Klárka Doskočilová Beruška Chlumec n. C.

Magda Midlochová Žiželice n. C.
7. místo Tomáš Divišek U Zámku Chlumec n. C.
8. místo Monika Ronešová Nepolisy
9. místo Anežka Prouzová Palackého Nový Bydžov

10. místo Jan Marek Nepolisy
11. místo Nikolas Mikula Palackého Nový Bydžov

Terezka Cudráková Palackého Nový Bydžov
13. místo Filip Jelínek Nepolisy

V závěru bych chtěla poděkovat moderátorce Petře Hlu-
bučkové, porotě - Mgr. Janě Bernartové (ředitelka ZŠ Chlu-
mec nad Cidlinou), Jitce Koulové (ředitelka DDM Chlumec
nad Cidlinou), Janu Baldíkovi a Janu Kopřivovi (členové

DS Klicpera Chlumec n. C.), ale také učitelkám z MŠ za pří-
pravu účinkujících, dále soutěžícím dětem a jejich kamará-
dům, kteří jim přišli fandit. 

Předškolákům přeji mnoho pěkných zážitků a hodně
nových kamarádů v první třídě základní školy.

Panchartková Lucie
ped. prac. DDM

Trocha humoru
Ptá se dáma neurčitého věku svého tanečníka na plese:

„Řekněte - na kolik vypadám?“
„Moment. Ve tváři na dvacet, postavou na osmnáct, chů-

zi máte na šestnáct...“
„Ale to je úžasný kompliment!“ 
„Okamžik. Ještě jsem to nesečetl.“

Jaký je rozdíl mezi rozhovorem a pohovorem? Zhruba
stejný jako mezi rozpravou a popravou.

Lord Charles odpálil na golfovém hřišti míček přes ohra-
du na silnici. „Jamesi, míček“, obrátil se na svého sluhu. 

James se za chvíli vrátil a povídá: „Vaše lordstvo, stala se
nehoda. Na váš míček najel motocyklista a zabil se.“ 

„To je mi velmi líto“, poznamenal lord. 
James pokračoval: „To není všechno. Na toho motocyklis-

tu najel cyklista a hrozně se potloukl. Pak do té hromady se
zamotal osobní automobil se čtyřmi lidmi - všichni jsou mrtví.“

„Oh, Jamesi, to je hrozné, co budeme dělat?“
„Myslím, vaše lordstvo, že bude dobré natočit hůl poně-

kud doleva.

Opilý manžel přijde domu až k ránu. Manželka hned u dve-
ří spustí: „Ty darebáku, ty ochlasto, ty mizero, ty mazavko, ty
ochmelko, ty pijane, ty darebáku, ty lumpe! Že já husa hlou-
pá jsem si tě vzala!“ Jen to dořekla, dostala facku. Zírá celá
překvapená a manžel říká: „Mně si může nadávat, kdo chce
a jak chce, ale moji ženu nikdo urážet nebude.“

Mladá jeptiška jede stopem. Řidiči se strašně líbí a pokou-
ší se ji balit. Položí jí ruku na koleno. Jeptiška zavře oči a za-
šeptá: „Žalm 90, verš 5!“ Šofér zmateně stáhne ruku zpátky.
Večer se podívá do bible a čte: „Jsi na správně cestě.“

Vrátí se muž domů a vidí svou ženu - blondýnu, jak při-
kládá na ze� mokré ručníky, a ptá se jí: „Proč máčíš tu ze�?“

„Ale, doktor mi doporučil, abych dávala studené obklady
na místo, kde jsem se praštila.“

Někdo klepe na dveře, a tak muž otevře. Tam stojí tako-
vá malá smrtička s malou kosičkou a říká: „Přišla jsem si pro
vašeho křečka.“

„Koukej mazat, ty parchante mrňavej!“ vystartuje muž
a práskne dveřmi. 

Za chvíli zas někdo klepe a přede dveřmi stojí velká smrt-
ka s velkou kosou a vedle ní malá smrtička s malou kosič-
kou a ta povídá: „Mami, to je on.“
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Jaro klepe na dveře a začínáme se připravovat na konec
školního roku, na vyvrcholení skautské činnosti - na letní tá-
bory. Ještě zbývá naučit se mnoha a mnoha věcem...

CHLUMEČTÍ SKAUTI V ROCE 1969
(2. část)

Jedna z prvních stránek „Zápisů střediskové rady Juná-
ka v Chlumci n. C.“ zaznamenala schůzku dospělých členů
střediska (dnes bychom tuto schůzku nazvali sněmem), kte-
ří se 29. ledna 1969 sešli v zasedací síni městského národ-
ního výboru, aby zhodnotili dosavadní činnost a zvolili no-
vé vedení střediska. Středisková rada, která pod vedením
br. K. Felgra - Černého havrana obnovila v roce 1968 stře-
disko Junáka - svazu skautů a skautek v Chlumci n. C., ukon-
čila svoji činnost. Hostem byl br. Málek, vedoucí střediska
Junáka v Novém Bydžově.

Odstupující činovníci se mohli pochlubit bohatou čin-
ností střediska se 130 členy v 5 oddílech, junáckou výsta-
vou s tisícem návštěvníků, obnovenou skautskou knihovnou,
kurzem pro rádce, 4 čísly vlastního časopisu Junácká stez-
ka - a stovkami brigádnických hodin na výstavbě koupa-
liště (jak bylo v tehdejším režimu nutné). Byl rovněž usku-
tečněn první krůček k vybudování skautského domova na
dětském hřišti - získána dotace od okresního národního
výboru, kde chlumecký br. V. Hájek-Akela byl vedoucím
odboru školství a kultury (ale jen do „normalizace“ - byl vy-
hozen, zákaz práce v kraji a stal se skladníkem na elekt-
rárně v Mělníku).
Nová středisková rada:
vedoucí střediska - Miroslav Neubauer
zástupci - Zd. Knotková, Jos. Volejník, Fr. Winter
hospodář - Jar. Čermák
pokladník - M. Kodrle
org. pracovník - Zd. Janata
zdravotník - PhMr. V. Neuwirth
ved. odd. junáků - Jan Rezek
ved. odd. vlčat - J. Celler
ved. odd. skautek - M. Vobořilová
ved. odd. světlušek - O. Olivová
ved. odd. starších - K. Holoubek
ved. revizní komise - B. Chaloupecký
člen revizní komise - Jos. Appl
člen revizní komise - Mir. Havlín

Zároveň bylo rozhodnuto, že na jednání střediskové rady
bude zván br. Sl. Holas, který vedl oddíl Junáků-zálesáků při
místní organizaci Svazarmu. V té době měli na třicet členů.
(Kolik z vyjmenovaných činovníků bylo vašimi otci, dědeč-
ky? A kolik jmen vám něco připomíná?)

POŠTA ČESKÝCH SKAUTŮ
V loňském roce bylo tolik výročí, že jsme pozapomněli

na jednu pro české skauty významnou historickou událost.
Klub skautských sběratelů Junáka uspořádal ve spolupráci
s Poštovním muzeem v Národním muzeu v Praze výstavu
Republika, jejíž součástí je rovněž skautská expozice. Na-
vštívit ji můžete do 28. února 2009!

Když 28. října 1918 přijalo Rakousko-Uhersko podmín-
ky prezidenta Wilsona a v Praze byla vyhlášena samostatnost,
bylo zapotřebí nahradit důležité instituce starého mocnářství
českými spolehlivými lidmi. Proto již druhý den se shromáž-
dilo na 300 skautů a skautek v krojích - započala „Služba
Národnímu výboru“. Velitelství bylo na Střeleckém ostrově
a akce řídili osobně vrchní vůdce A. B. Svojsík a starosta spol-
ku Junák - český skaut Rössler - Ořovský.

Nejslavnější částí skautské služby byla kurýrní služba,
která trvala čtyři týdny - než se bylo možno spolehnout na
státní poštu. Skauti v krojích a s legitimacemi měli přístup
na všechna důležitá místa a doručovali důležité zásilky a vzka-
zy. Ale zároveň tato legitimace výslovně opravňovala jménem
Národního výboru udržovat klid a pořádek v Praze!

Zásilky byly opatřovány známkami, razítky a podpisem
kurýra. Tyto známky mají hned několik primátů:
- byly to úplně první československé známky v poštovním

styku - téměř o dva měsíce předběhly výplatní známky, slav-
né „Muchovy Hradčany“,

- byly to první známky, na kterých se objevuje český lev,
- byly to první známky na světě se skautskou tématikou.

Skautky obsluhovaly telefonní ústředny, pomáhaly jako
úřednice, zdravotnice nebo tlumočnice a další skauti spolu
se sokoly konali strážní službu na nádražích, u sídel národ-
ního výboru, skladů a jiných místech. Odzbrojovali vojáky
vracející se z fronty a shromaž�ovali zbraně na Střeleckém
ostrově, kde se formovaly první jednotky čs. armády. 

Národní výbor (česká vláda, která řídila nový stát až do
předání pravomocí řádné vládě) písemně poděkoval spolku
Junák-Český skaut „Republika je zavázána velikými díky
skautům za práci v době převratu - byla to krásná gene-
race skautů, která pracovala ke společnému cíli“.

(Z článku ze Skautského světa)

SKAUTSKÝM
SVĚTEM

Vyznamenaní prezidentem. 28. říj-
na předal prezident republiky na Pražském
hradě státní vyznamenání také třem skau-

SKAUTSKOU STEZKOU

BŘEZEN
- „MĚSÍC VRAN“ 
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tům: plk. Jiřímu Zenáhlíkovi, Václavu Pačesovi a Josefu Pod-
zimkovi.

3. Skautský ples uspořádalo chlumecké
středisko Černého havrana 14. února ve spo-
lečenské místnosti v Luhách. Škoda, že uzá-
věrka Chl. listů byla již 5. 2.

„Den zamyšlení 2008“. Každý rok 22. 2.
slaví skauti na celém světě „Thinking Day“ (v tento den se
shodně narodili Robert a Olave Baden-Powellovi). Informa-
ce na www.worldthinkingday.org

Sbírka „Pomozte dětem“ neboli „Velikonoční
skautské kuřátko“. Díky pořadům ČT „Kde peníze po-
máhají“ je tato sbírka dobře známá. Největším spojencem
této sbírky je „Junák - svaz skautů a skautek ČR“, který z mi-
nulých ročníků předal téměř tři miliony Kč. I letos vás na
ulicích v druhé polovině března odmění skauti za příspě-
vek do pokladničky velikonočním kuřátkem. Informace na
www.skaut.cz/kure. 

Oficiální skautská prodejna JUN s.r.o. se nepřestě-
hovala a má stále adresu Haškova 7, Praha 7, PSČ 170 00;
tf. 777 615 608, e-mail: junsro@volny.cz; bližší na www.jun-
shop.cz. Nyní je možno získat zdarma zákaznickou kartu
JUNu a ušetřit při nákupu skautského, tábornického, out-
doorového i sportovního vybavení.

Další skautské prodejny:
Skautská internetová prodejna www.limansport.cz.

SKAUT - GINKGO, Rooseveltova 12, 602 00 Brno,
tel/fax 543 210 890.

SKAUT CENTRUM, Kouřimská 105, 280 02 Kolín,
tel. 321 713 307.

MOUDRA
„Člověče, snaž se mít rád lidi!“

Mysli víc na ně než na sebe. A pamatuj
si, kdykoli někomu pomůžeš, někomu,
kdo si to zaslouží, budeš mnohem šgast-
nější.

Jan Masaryk

Osobnost Jana Masaryka, ministra zahraničí londýnské
i poválečné vlády, je starší generaci velice dobře známa. Jako
syn T. G. Masaryka - prezidenta Osvoboditele - byl vychován
v demokratickém a humanitním duchu. Byl velice oblíben
a jeho relace v londýnské BBC přinášely za války našim ob-
čanům optimismus a naději. Jeho násilná smrt 1948 zarmou-
tila drtivou většinu národa. 

Skautskou stezku připravil 
br. Vladimír Köhler - Mika
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Dne 17. 1. 2009 se v chlumecké
Slavíčkově hale uskutečnil halový tur-
naj mladších elévů (2000 a mladší) pod
názvem RYBÁŘSTVÍ CHLUMEC CUP
2009. Zúčastnilo se osm mužstev, hrá-
lo se systémem každý s každým a po
ukončení skupiny se utkaly první dva
týmy ve finále.

Pořadí v zákl. skupině: 
1. FK Chlumec (19 b.)
2. Vysočina Jihlava (16 b.)
3. FK Kolín (14 b.)
4. SK Jičín (13 b.)
5. Jiskra Hořice (6 b.)
6. Sokol Nepolisy (6 b.)
7. Městec Králové (4 b.)
8. Nový HK (3 b.)

Finále:
FK Chlumec : Vysočina Jihlava - 1:0
(Cholasta)

Výsledky FK CHLUMEC ve sku-
pině:
FK Kolín 3:0 (Doležal D., 

Zavoral, Mahr)
Nepolisy 4:0 (Kycelt, Suchá-

nek, Doležal V.,
Zavoral)

Vysočina Jihlava 1:1 (Kycelt)
Jičín 1:0 (Doležal D.)
Městec Králové 5:0 (2 Doležal D., 

Kycelt, Mahr, 
Cholasta)

Nový HK 8:0 (3 Doležal D., 
2 Doležal V.,
2 Mahr, Cholasta)

Hořice 3:2 (2 Doležal V., 
Doležal V.)

Vyhlášení:
Vítěz turnaje: FK Chlumec
Nejmladší hráč turnaje: Jan Ludvík 

- Nový HK 
(srpen 2003)

Nejlepší střelec: Vojtěch Horáček 
- SK Jičín (14 gólů)

Nejlepší trenér: Zdeněk Duben 
- Vysočina Jihlava

Nejlepší brankář: Jan Novotný 
- FK Chlumec

Nejlepší hráč: Adam Suchánek 
- FK Chlumec

FK CHLUMEC: Jan Novotný - Willi
Gallamb, Martin Pilný, Vojta Kycelt,

Adam Suchánek - David Doležal, Voj-
ta Doležal, Jakub Zavoral, Vojta Cho-
lasta, Jan Mahr

Martin Firbacher (předseda FK Chlu-
mec): Dalším z řady halových turnajů,
které náš klub pořádá, byl turnaj mlad-
ších elévů RYBÁŘSTVÍ CHLUMEC CUP
2009. Ve Slavíčkově hale se sešla so-
lidní konkurence a diváci byli svědky
velmi zajímavých bojů, ze kterých vy-
šlo nakonec vítězně domácí mužstvo.
Za bezchybnou organizaci děkuji ce-
lému realizačnímu štábu turnaje, který
tvořili Petr Kycelt, Rostislav Doležal, Lu-
bor Pilný, Martin Mahr, Aleš Doležal ad.

O víkendu 17. 1. - 18. 1. se v Hlu-
šicích odehrál turnaj mladší přípravky
2001 STEPA CUP. V turnaji se před-
stavila dvě spojená mužstva FK Chlu-
mec/RMSK. 

FK CHLUMEC/RMSK A
- Junior Praha A 2:3 

br.: Vojtěch, Pokorný

- FK Baumit Jablonec 1:3 Firbacher
- FK Chlumec/RMSK B 5:0 

Vojtěch 2, Firbacher, Heger, Váňa
- FŠ Třebíč 1:0 Vojtěch
- FK Náchod 0:2
- Sokol Jestřábí Lhota 2:0 

Vojtěch, Pokorný
- Junior Praha B 2:2 

Firbacher, Pokorný

- AS Trenčín 0:1 

FK CHLUMEC/RMSK B
- Náchod           2:5 Šoltys, Divišek
- Junior Praha B 1:3 Divišek
- FK Chlumec/RMSK 0:5
- Junior Praha A 1:3 Divišek
- Trenčín 0:4
- Třebíč 1:1 Divišek

RYBÁŘSTVÍ CHLUMEC CUP 2009

STEPA CUP Hlušice 17. 1. - 18. 1.
ml. elévové 2001
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- Jablonec 1:11 Podnecký
- Jestřábí Lhota 1:2 Podnecký

PLAY OFF (Postoupilo prvních 8 tý-
mů, naše béčko vypadlo)
čtvrtfinále: 
FK CHLUMEC/RMSK A - Náchod 3:1

Staněk, Vojtěch, Pokorný
semifinále: 
FK CHLUMEC/RMSK A - Junior Pra-
ha A 2:1 br: Staněk, Pokorný
finále:
FK CHLUMEC/RMSK A - AS Trenčín
0:0 1:0 na penalty (proměnil Pokorný 

- soupeř nedal žádnou!!)

CELKOVÉ UMÍSTĚNÍ:
1. FK CHLUMEC/RMSK A
2. AS TRENČÍN
3. JUNIOR PRAHA modří
4. FK BAUMIT JABLONEC
5. FK NÁCHOD DEŠTNÉ
6. SOKOL JESTŘÁBÍ LHOTA 
7. FŠ TŘEBÍČ
8. JUNIOR PRAHA červení
9. FK CHLUMEC/RMSK B

NEJLEPŠÍ BRANKÁŘ TURNAJE: 
FILIP FIRBACHER (FK CHLUMEC/
/RMSK A )

sestava FK CHLUMEC/RMSK A:
Firbacher - Pokorný, Heger, Bambas,
Fuxa - Kralovič, Váňa, Vojtěch, Škarýd-
ko, Staněk

sestava FK CHLUMEC/RMSK B:
Hodač - Kotěšovský, Hruška, Němec,
Kubánek, Vavřínek, Mareš, Divišek, Pod-
necký, Šoltys

Martin Firbacher, Ladislav Heger,
Luboš Hruška (trenéři FK CHLU-
MEC/RMSK A, B): A tým podával v zá-
kladní skupině značně nevyrovnané

výkony, z kterých jsme byli hodně roz-
pačití. Vše si kluci vynahradili v play
off, které jim vyšlo na jedničku. Do vy-
řazovacích bojů jakoby za nás nastou-
pilo úplně jiné mužstvo. Kluci začali
bojovat, hráli s obrovským nasazením
a konečně i proměňovali šance. Čtvrt-
finále s Náchodem bylo vyrovnaným

soubojem, ve kterém jsme vedli už 3:0.
V semifinále s Juniorem jsme rychle
prohrávali, ale silou vůle kluci zápas
otočili. Pak už nás čekalo velké finále
proti týmu z Trenčína. Po slavnostním
představení všech aktérů finále začala
nelítostná bitva, ve které jsme měli více
ze hry, ale branku jsme nedali. Rozhod-
nout měly penalty. Kluci se drželi ko-
lem ramen jak hokejová reprezentace
a šlo se na to. První Filip chytil, poté
Pavel Pokorný nekompromisně zavě-
sil, hosté střílejí nad a PéWa Staněk tre-

fil břevno, od kterého šel míč těsně před
čáru. Ve třetí sérii Filip střelu hostí chy-
til a bylo rozhodnuto!!! Obrovská val-
ná hromada, velká radost hráčů i všech
okolo. Opět máme všichni na co vzpo-
mínat!!
B mužstvo tvořili hráči, kteří ještě ne-
mají takové zkušenosti z halových tur-

najů, a musíme říci, že vůbec nezkla-
mali! I přes konečné deváté místo jsme
v jejich hře viděli velké pokroky. Výbor-
né individuální výkony předvedli Hon-
za Hodač v brance a Tom Divišek (2002)
v útoku. Jen tak dál kluci!!
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FAIN CUP 2009 pro ročník 2001
Spojené přípravkové mužstvo CHLUMEC/RMSK 2001

se zúčastnilo tradičního turnaje v Jaroměři.

CHLUMEC/RMSK - Náchod 0:0
CHLUMEC/RMSK - Jaroměř A 2:0 Staněk, Pokorný
CHLUMEC/RMSK - Olympia HK 1:2 Firbacher
CHLUMEC/RMSK - Jaroměř B 0:2
CHLUMEC/RMSK - Jičín 3:0 Firbacher 2, Pokorný

konečné pořadí: 
1. Jaroměř B 4. Jičín A
2. Olympia HK 5. Náchod
3. CHLUMEC/RMSK 6. Jičín

sestava: J. Hodač - V. Fuxa, F. Bambas, P. Pokorný, L. Heger
- F. Firbacher, M. Škarýdko, S. Kotěšovský, P. Sta-
něk, M. Váňa

DOPLŇOVAČKA
Rozluštění ze str. 16:

K O L L Á R O V A
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Martin Firbacher, Ladislav Heger (trenéři CHLUMEC/
/RMSK): Výborně zorganizovaný turnaj, který pořádalo sym-
patické jaroměřské sdružení FAIN SPORT, jsme sehráli v Ja-
roměři. Tentokráte jsme trochu experimentovali se sesta-
vou. V brance se objevil Honza Hodač a předvedl několik
dobrých zákroků. Jen by měl trochu více používat ruce. V ma-
lé hale to byl spíše boj, než hra. Neproměnili jsme několik

šancí, včetně penalty, což nás zřejmě stálo lepší umístění.
V některých týmech nastoupili, díky chřipkové epidemii, i star-
ší hráči a to se také projevilo. Solidní výkony předvedli Pa-
vel Pokorný a Filip Firbacher, který hrál tentokráte v útoku.
Ostatní střídali dobré okamžiky s horšími. Přesto všem klu-
kům děkujeme.

Martin Firbacher

V sobotu 31. 1. 2009 odehrála mlad-
ší přípravka složená z hráčů Chlumce
a Bydžova ročníku 2002 a mladších ha-
lový turnaj FC Hradec Králové v hale
Háječek.

Sestava: Martin Kříž (2002) - Matěj
Vrabec, Vojta Kárník, Lá�a Herz, To-
máš Divišek, David Hruška (všichni
2002), Jakub Tichý, Matěj Kloz, Jakub
Němec, Míra Schovánek (všichni 2003)!!!

Cidlina-Tesla Pardubice 4:0 
Branky: Divišek 2, Herz, Kloz 

Cidlina-Jaroměř 3:0
Branky: Kárník, Divišek, Tichý

Cidlina-FC Hradec Králové A 0:3

Cidlina-Admira Praha 1:2
Branka: Hruška

Cidlina-ČAFC Praha 0:2

Cidlina-FC Hradec Králové B 5:0
Branky: Divišek 2, Kárník, Kloz, Tichý

V. Kárník, L. Hruška, J. Vojtěch (tre-
néři): V turnaji týmů zvučných jmen jsme

se neztratili a předváděli pěknou bo-
jovnou hru. Určitě jsme byli zdatnými
soupeři, jen občas chyběl kousek štěs-
tí, nebo lídr týmu, který na sebe vezme
tíhu rozhodnutí zápasu. 

Střelecky se prosadili všichni hráči
FK Chlumec n.C. Divišek 5, Kárník 2,
Tichý 2, Herz - svůj 1. gól - gratuluje-
me! Také brankař Martin Kříž chytal
skvěle. Je vidět, že kluci nabírají turnaj
od turnaje více zkušeností. Budeme se
těšit na 28. 2. 2009, kdy nás čeká tur-
naj v Heřmanově Městci za účasti slav-
né Sparty i Slavie Praha. 

V neděli 8. 2. se zúčastnila mladší
A přípravka FK Chlumec, doplněna ja-
ko tradičně o Davida Doležala a Kubu
Zavorala ze spřátelené RMSK, halové-
ho turnaje ve Dvoře Králové.

Výsledky:

FK CHLUMEC/RMSK - Opočno 4:0
br.: D. Doležal. V. Doležal, Cholasta,

Kycelt

FK CHLUMEC/RMSK - Chrudim 3:0 
br.: D. Doležal, V. Doležal, Zavoral

FK CHLUMEC/RMSK - Hořice 2:0 
br.: V. Doležal, Mahr

FK CHLUMEC/RMSK - Miletín 4:0 
br.: V. Doležal, Cholasta, Suchánek,

Mahr

FK CHLUMEC/RMSK - Dvůr Král. 9:0
br.: V. Doležal 4, Suchánek 2, Zavoral,

Mahr, Firbacher

FK CHLUMEC/RMSK - Horní Staré    
Město 1:0 

br.: Kycelt

Halový turnaj FC Hradec Králové

Turnaj ročník 2008
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Vánoční období v Rakousku začíná
tzv. vánočními trhy. Ve všech městech
i vesnicích vyrostou na náměstích dře-
věné stánky plné krásných vánočních
ozdob, sladkostí, svařeného vína a ty-
pických lidových výrobků. Advent začí-
ná zapálením 1. svíčky na adventním
věnci první neděli v prosinci a končí
posledním vánočním svátkem 26. pro-
since - Štěpánem. Adventní věnec vzni-
kl teprve asi před 150 lety. Vynalezl ho
pan Wichern v Hamburku. Původně
to byl věnec s 24 svíčkami (každý den
od 1. prosince byla zapálena 1 svíčka).
Později svíčky zredukoval na 4. Tento
zvyk se rozšířil až po roce 1920 i do
Rakouska. Každou adventní neděli se
schází celá rodina a blízcí, aby si spo-
lečně zazpívali a zapálili další svíčku.

Adventní kalendář patří také mezi
relativně mladý zvyk. První vznikl v Ba-
vorsku. Jeden otec chtěl dětem ukrá-
tit čekání na Štědrý den, a tak vyrobil
kalendář se 24 okýnky. Dříve obsaho-
val kalendář různé kresby s vánoční-
mi motivy, později i sladkosti. V Ra-
kousku si vyráběla každá rodina trhací
kalendář sama. První adventní kalen-
dář byl vyroben v roce 1908 a nabíd-
nut k prodeji. Zde se však rozšířil až
po první světové válce.

Vánoční stromeček je dalším ty-
pickým znakem Vánoc. Např. ve Štýr-
sku v pol. 19. stol. věšeli sedláci stro-

meček z důvodu malého prostoru v jiz-
bě nad stolem u stropu. V Rakousku
má vánoční stromeček speciální ná-
zev - Christbaum. Tradiční barva vá-
nočních ozdob je červená. Také jablka
a ořechy mají zde své místo. K typické-
mu rakouskému stromečku patří pra-
vé voskové svíčky. Samotné zapalování
navozuje nezapomenutelnou vánoční
atmosféru.

Symbolem Vánoc se stal také bet-
lém. Objevil se v pol. 19. stol. díky Jezu-
itům, kteří přišli do Štýrska z Itálie. Nej-
prve byl betlém vystavován v kostelích
a klášteřích, později se rozšířil i do sou-
kromí. Nachází se zpravidla v každé ro-
dině a je vyřezán ze dřeva. Každý den
je vloženo jedno stéblo slámy do jes-
liček a 24. prosince může být teprve
uloženo Jezulátko na slámu. V době
Vánoc probíhají výstavy betlémů vyře-
zaných zručnými řezbáři a často zob-
razují i celé vesnice.

Štědrý večer se slaví 24. prosince.
Již během dne nesmí děti vstupovat do
místnosti, kterou navštíví Ježíšek a za-
nechá u stromečku dárky. Dopoledne
je ve znamení půstu. Zato večerní veče-
ře je bohatá. V některých krajích je ty-
pické jídlo kapr nebo jiná ryba a také
pečená husa. V Salzburském kraji je
typická párková polévka, což je hovězí
vývar s nakrájenou uzeninou. Velký vý-
znam má vánoční pečivo. Typické jsou

vanilkové rohlíčky, makový štrůdl, vá-
nočka a sušené švestky. Ještě před slav-
nostní večeří se ozve zvoneček, který
ohlašuje příchod Ježíška. Je to znamení,
že se může vstoupit do místnosti s vá-
nočním stromkem. Následně začnou
všichni přítomní zpívat nejslavnější ra-
kouskou píseň „Tichá noc, svatá noc“.
Pro Rakušany je to téměř jako jejich
národní hymna. Tato píseň poprvé za-
zněla na Štědrý večer roku 1818 pod
vedením učitele a varhaníka Franze Xa-
vera Grubera a pomocného kněze Jo-
sefa Mohra v kostele Svatého Mikuláše
v Oberndorfu u Salzburku. Vzápětí ta-
to píseň obletěla celý svět a ujmula se
téměř v každé zemi.

Dárky jsou uloženy pod stromeč-
kem hned vedle betlému. Po rozbalení
dárků následuje bohatá večeře. V pozd-
ních hodinách pak všichni společně na-
vštíví půlnoční mši v kostele. Pro mno-
hé Rakušany je to jedna z mála cest do
kostela během roku. Obzvláště na ven-
kově má tato tradice společenský cha-
rakter. Nejkrásnější zážitek je, když se
zasněženou horskou krajinou sjíždějí
koňská spřežení osvětlená loučemi
k místnímu kostelu. Bylo by vhodné
ještě připomenout, že vánoční zvyky
v Rakousku sice vycházejí z křesWan-
ské víry, ale jejich realizace a přístup
k nim nejsou k této víře vázány.
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FK CHLUMEC/RMSK - Broumov 4:0
br.: V. Doležal, Mahr, Cholasta, Su-

chánek

FK CHLUMEC/RMSK - Trutnov 0:0

KONEČNÉ POŘADÍ:

1. FK CHLUMEC/RMSK 
25 bodů skóre 27:1

2.  Trutnov 19 bodů
3.  Opočno
4.  AFK Chrudim
5.  Broumov
6.  Horní Staré Město
7.  Javorka
8.  Hořice
9.  Dvůr Králové

10.  Miletín

sestava: Filip Firbacher - Martin Pilný,
Adam Suchánek, Vojta Kycelt, Willi
Gallamb - Vojta Doležal, Honza Mahr,
David Doležal, Vojta Cholasta, Kuba
Zavoral

Martin Firbacher, Petr Kycelt, Ros-
tislav Doležal, trenéři FK CHLUMEC/
/RMSK: Ve velmi příjemné hale ZŠ Na
Strži ve Dvoře Králové jsme absolvova-
li další z řady halových turnajů. Kvali-
ta soupeřů byla rozdílná. V některých
zápasech si hráči mohli vyzkoušet růz-
né posty na hřišti (Dvůr Králové, Mile-
tín, Hořice), v dalších nás soupeři při-
nutili vydat se ze všech sil (Trutnov,
HSM, Chrudim...). Jsme rádi, že jsme
mohli poznat kvalitu týmů z Krkonoš.

VždyW právě s nimi se na jaře asi střet-
neme v mistrovských bojích. Co se týče
výkonu našich hráčů, byli jsme poměr-
ně spokojeni. Jedna obdržená bran-
ka svědčí o velmi solidní defenzívě na-
šeho týmu. Směrem dopředu jsme byli
také celkem produktivní. Nádherné
kombinace dvojice Vojta Doležal - Hon-
za Mahr, se zakončením do prázdné
branky, často roztleskaly celé hlediště
sportovní haly. Samozřejmě bylo v na-
ší hře i plno nedostatků, na kterých je
nutno stále pracovat. Celkově panuje
tedy s naším vystoupením spokojenost.
Děkujeme všem hráčům a také opět po-
četnému fanklubu, který byl, jako tra-
dičně, hodně slyšet!!

Martin Firbacher

Vánoce v Rakousku
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Všechna nejvyspělejší centra evrop-
ské kultury se soustře�ovala okolo Stře-
dozemního moře, zatímco ve středu
a na západě Evropy se utvářel národ
Keltů. Písemná historie tohoto národa
nám zůstává utajená. Písmo z nábožen-
ských důvodů nebylo používáno. Ne-
zbývá než svoji pozornost obrátit jinam,
ke kulturám Řeků a Římanů (mnohdy
proti Keltům zaujatých). Pokud chybí
i tyto památky, je nutné se uchýlit k ná-
lezům archeologickým.

Irské slovo „celt“ znamená „skrytý“
a naznačuje nám význam slova Kel-
tové. Ve světě archeologických nále-
zů dávají o sobě Keltové vědět málo
a pozdě. Vznik jejich kultury můžeme
vystopovat až do 3. tis. př. n. l. Utvá-
ření keltského etnika bylo postupné

a vytvářelo se na něm mnoho pravě-
kých kultur.

Keltové ovládali velkou část Evro-
py od Karpatské kotliny přes dnešní
Rakousko a Čechy, až někam k Rýnu
a hornímu Dunaji.

I. zastavení - vydáváme se do rakous-
kého městečka Halstatt, po kterém je
pojmenována i ona doba, dějinná epo-
cha. Archeologové tam objevili pradáv-
né pohřebiště a solný důl, založený ko-
lem roku 750 př. n. l. V této oblasti se
sůl těží dodnes. Z Halstattu putovala
sůl do velkého překladiště v Linci, od-
kud ji kupci rozváželi na velkých čtyř-
kolových vozech do všech koutů kelt-
ské Evropy.

Vůz se stal jakýmsi symbolem hal-
stattské společnosti a jeho nejvýznač-

nější členové si ho s sebou dokonce bra-
li i do hrobu. Nebyl to vůz obyčejný, ale
často zdobený i zlatem.

Náčelníci shromaž�ovali na svých
hradištích stále více předmětů místních
řemeslníků, kteří mnohdy nestačili po-
krýt jejich potřebu. Nacházíme čím dá-
le tím více výroků jiných civilizací.

II. zastavení - vydávám se hledat hra-
disko, neboli oppidum, které se nachá-
zí severně od Chlumce n. C. v katastru
obce Češov - Kozojedy - V. Veselí.

Bývalé hradisko se nachází na po-
zemku o rozloze 37 ha. Na pozemcích
jsou ještě patrné hluboké valy naznaču-
jící jednotlivé stavby. Musím vzít v úva-
hu, že se pohybujeme v období více jak
dvě tisíciletí zpátky. Nacházíme se ve
vzrostlém lese, přesto cítím jakousi po-

Již několik let se vede bohatá diskuse o globálním otep-
lování a jeho důsledcích. Svátek sv. Valentýna nám nepřímo
může potvrdit, jak na tom vlastně naše matička Země je. Po-
díváme se totiž do starých záznamů o počasí a každý si je
může porovnat se současným, každý si vzpomene, jak bylo
14. února letos, popřípadě jak bylo loni či předloni (když
muži za svými ženami přišli s květinami). A tohle porovná-
ní by nám mohlo potvrdit názor, že dochází k tak obávané-
mu oteplování naší planety.

Z meteorologického kalendáře našich předků:
Hlavní únorová období jsou: HROMNIČNÍ OBLEVA

(oteplení), TUHÁ ÚNOROVÁ ZIMA a předjaří neboli PO-
ZIMEK (jak říkali předkové), zahajující MATĚJSKOU OBLE-
VU (oteplení). Období tuhé únorové zimy se dále rozděluje
na tzv. VALENTÝNSKOU ZIMU, JULIÁNSKÉ OTEPLENÍ
(obleva) a ZIMA PETRSKÁ. Změna teplot má zákonitě za
následek častý vznik oblev, nezřídka s výskytem dešWových
srážek a silnějších větrů i povodňových situací, souvisejí-
cích s táním sněhu.

11. února r. 1929 byla v Českých Budějovicích, na jižním
okraji města, zaznamenána teplota -42,2 °C, průměrná mě-
síční teplota v únoru 1929, podle meteorologické stanice
v Praze - Klementinu, byla -11,0 °C.

Kosmova kronika česká: „Když uhodí mráz, kníže Sva-
topluk bez prodlení opět sebral vojsko a tři dny a tři noci

bez přerušení spěchaje, vpadl dne 14. února roku 1190
do Uher.“

„Léta Páně 1433 bylo až do sv. Valentina tolik sněhu,
že všude sahal lidem až po slabiny, a byla taková zima
a mrazy, že lidé na cestách hynuli zimou.“ (Kronika Bar-
toška z Drahenic).

R. 1477 v masopustu (datum masopustní neděle 16. 2.)
byly tak kruté mrazy, že v potocích vymrzla voda.“ (Ze sta-
rých letopisů českých).

„Se začátkem postu - po 9. únoru 1785 - také nová zi-
ma začala. Struhy a také veliké řeky, nemajíce na zimu vody
pro velké sucho, nyní téměř do dna promrzly. Nouze o mle-
tí jest.“ (J. F. Vavák Paměti).

Valentýnská zima bývala s obavami očekávána zejména
povozníky, formany, kárníky, vozataji, vozky, špeditéry, kup-
ci a obchodníky. Ostatně i dnešní silničáři by měli být při-
praveni na „valentýnské“ příděly sněhu. Tím citelněji se pro-
jevovaly tyto povětrnostní situace v životě našich předků.
V záznamech z kronik je možné se dočíst, jak ochromení do-
pravy, vlastně odříznutí měst od venkova, se projevovalo
okamžitým zvýšením cen zboží, především obilí a potravin.
A lidé očekávali juliánskou oblevu…

Odpovíme si tedy na otázku: „Dochází k oteplo-
vání, nebo nedochází?“

AV

Svatý Valentýn možná napoví...

Po stopách Keltů
- vyprávění o lidech, kteří dlouho žili

na našem území
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svátnost celého území. Po tolika le-
tech nelze očekávat, že něco najdeme,
snad jen vzpomínku na zašlou kelt-
skou slávu.

Vycházíme z lesa na sousední po-
le, kde jsme přece jen učinili zvláštní
nález. Mezi částečně vzrostlou pšenicí
se na nás, na velmi neobvyklém místě,
usmívalo celé hejno krásných křeme-
náčů. Snad nám je poslaly duše zem-
řelých Keltů.

III. zastavení - kousek od Prahy lze
najít další zbytky pravděpodobně nej-
většího oppida u nás v Čechách. Op-
pidum se nachází u Zbraslavi na kopci
jménem Závist. I zde se jednalo o jaké-
si dobové silně opevněné město.

Na prohlídku nás dovede naučná
stezka, loučíme se s další památkou,
abychom mohli pokračovat v dalším
vyprávění.

ZjišWujeme, že jeden z římských his-
toriků, Livius, zaznamenává, že Kelto-
vé byli známí, konkrétně svým vztahem

k vínu. Prý to zavinil jistý Říman, když
neobezřetně nabídl Keltům olivy a ví-
no. Země, která rodí takové dary, ne-
mohla už zadržet divoké bojovníky od
vpádu do země.

Keltské vojsko budilo zejména ze
začátku výbojů u Řeků a Římanů pa-
nickou hrůzu. Keltové pocházející ze
severnějších krajů, byli vyššího vzrůstu
a děsivého zjevu napomáhali tím, že si
malovali obličej i tělo. Bojovníci v jed-
notkách kopiníků často z rituálních dů-
vodů bojovali nazí. Když k tomu ještě
přidáme barbarský zvyk uřezávat hlavy
padlých nepřátel a brát je jako trofe-
je, není těžké pochopit selhání jinak
schopných antických vojsk.

Ač to zní neuvěřitelně, Keltové do-
byli některá nejvýznamnější centra Řec-
ka i Itálie. Podařilo se jim dobýt i Řím.
Keltové se nemohli stát pány dobytých
území natrvalo, byli vytlačeni zpátky,
ale zkušenosti z vyspělých krajů doká-
zali využít ve svůj prospěch.

Keltové se nemohli živit pouze ko-
řistěním, ale provozovali i různá řemes-
la. Především to bylo hutnictví a kovář-
ství. Postupem času se naučili vyrábět
většinu nástrojů, které používáme do-
dnes. Pilníky, rašple, vrtáky, kleště, pily,
nůžky. Důležitým vývozním artiklem by-
ly bronzové, stříbrné i zlaté šperky. Je
známo, že Keltové byli i zručnými hrn-
číři a skláři. Nepřehlédnutelnými svěd-
ky minulosti zůstala jména řek i hor.
V Čechách žili Bojové a Krkonoše se
jmenovaly Sudeta, les kanců. Dodnes
se zachovaly původní názvy některých
řek Jizera (železná řeka).

Keltská civilizace na přelomu leto-
počtu pod tlakem Říma a Germánů za-
nikla, ale její dědictví se ukázalo pro
další vývoj Evropy důležité.

V mnohém ohledu na ně navazuje-
me dodnes.

J. Celler

Použitá literatura - Toulky českou mi-
nulostí a deník - z mých cest

Ú
N

O
R

 2
00

9

39

Majlant
Pokud někdo vydělal majlant, udělal vynikající obchod,

měl dobrý podnikatelský záměr a nebo štěstí při tunelová-
ní, protože majlant je expresivní označení velkého množství
peněz. Ve slovnících se říká, že majlant jsou nejen velké pe-
níze, ale bohatství vůbec. Kdo má vilu, dva bazény, tři auta,
čtyři milenky a pět milionů na kontě, má majlant.

Majlant je zjevně cizí slovo a dostaneme se s ním do vá-
lečné Itálie v předminulém století. Po napoleonských válkách
se severní část Itálie, kraje zvané Lombardie a Benátsko,
stala součástí rakouské říše. Nové rakouské provincie byly
bohaté, Milán byl druhým nejlidnatějším městem monarchie,
mezi Milánem a Benátkami se stavěla supermoderní paro-
strojní železnice, severní Itálie dodávala do Vídně mnoho
módního i jiného zboží, ale také vysoké daně. Italská šesti-
na obyvatel Rakouska přinášela monarchii třtinu daní, což
se Italům nelíbilo, a bouřili se. Dokud žil původem český
maršál Jan Josef Václav Radecký, ještě to šlo, ten si jako
vrchní velitel rakouské armády v severní Itálii uměl poradit.
Když zemřel, bylo to horší. Rakousko se nechalo vyprovoko-
vat sardinsko-piemontským královstvím k válce a v červnu
1859 po nerozhodné bitvě u Magenty nedaleko Milána ná-
sledovala prohraná bitva u Solferina. Za sedm let, v tak zvané
německé válce Rakousko znovu bojovalo v Itálii. U Hradce
Králové monarchie prohrála s Pruskem a musela se italských
provincií vzdát.

Během rakousko-italských válek vzniklo slovo majlant
s velkým M na počátku a s d na konci. Existovalo už před-
tím, bylo to německé pojmenování lombardského města,
kterému se italsky říká Milano a česky Milán. Čeští vojáci
sloužící v Itálii v rakouské armádě Milánu říkali Mailand,
zkomoleně Majlont či Majlant.

Milán byl velké, prosperující město a pro naše vojáky se
stal přímo symbolem množství peněz, velkého bohatství.
Když bylo něco bohaté jako Milán, byl to Mailand, počeš-
těle mailant. My to slovo opakujeme ještě po více než 150 le-
tech, aniž cokoli víme o rakousko-italských válkách v 19. sto-
letí a o tehdejším bohatství města Milána.

Magnet
Slovo magnet, i když ho dnes slýcháme především v mo-

derních technických souvislostech, je úctyhodně staré. Má
antický původ.

Podle Aristotela jako první zkoumal vlastnosti černé že-
lezné rudy, které my dnes říkáme magnetit, už Thalés z Mi-
létu, jenž žil v 6. století před Kristem. Byl to první řecký fi-
lozof. Zabýval se i kosmogonií, tedy otázkami vzniku světa.
Za základ všeho pokládal vodu. Vážnost si získal tím, že před-
pověděl zatmění Slunce, které bylo 28. května 585 před
Kristem. Jeho jméno znají i dnešní matematici. Ti by nám
vysvětlili, co je to Thaletova věta a Thaletova kružnice.

Cizí slova v češtině



Záněty středního ucha se vyskytují
častěji především u malých dětí, pro-
tože nemají ještě plně vyvinuté slucho-
vé trubice. Sluchová neboli Eustacho-
va trubice tvoří spojení mezi hltanem
a středním uchem a zabezpečuje do-
statečnou ventilaci. Často už i malá in-
fekce, např. nemoc z nachlazení, do-
káže způsobit zduření těchto úzkých
chodbiček a jejich zneprůchodnění.
Vzduch potom už nemůže správně cir-
kulovat. Mohou se tu usadit chorobo-
plodné zárodky, které následně vyvolají

zánět středouší. Ale i plavání a dlouho-
trvající pobyt v bazénu může dětem při-
vodit zánětlivé onemocnění uší.

Velmi bolestivé onemocnění
Akutní otitis media, jak se zánětu

středního ucha odborně říká, se proje-
vuje většinou silnými bolestmi. Starší
děti umějí bolest lokalizovat a pojme-
novat. Malé děti si naproti tomu čas-
to stěžují na bolesti bříška a kojenci
signalizují bolesti obvykle pláčem, ne-
klidem, převalováním hlavy ze strany

na stranu a odmítáním potravy. Další-
mi typickými průvodními jevy zánětu
středního ucha jsou zduřelé lymfatic-
ké uzliny za uchem, zhoršení sluchu,
žbluňkání v uchu a vysoká teplota, kte-
rá často překračuje 39 °C.

Při příznacích vždycky k lékaři 
Vyskytnou-li se popsané příznaky

u vašeho dítěte a máte-li podezření na
zánět středního ucha, měli byste s dí-
tětem co nejrychleji navštívit lékaře.
Akutní otitis media je totiž vyvolána
bakteriemi (většinou streptokoky nebo
pneumokoky), které lze úspěšně zdolat
pouze za pomoci antibiotik.

Lékař vaše dítě vyšetří otoskopem
a většinou už podle změněného ušního
bubínku (zarudnutí, otok, výrazně vidi-
telné cévy) pozná, že se jedná o zánět.
Potom předepíše antibiotika (dětem se
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Černý nerost, jehož schopností je přitahovat železo, zís-
kal Thalés z Milétu z okolí města Magnésiá, a proto ten ne-
rost nazval slovem magnes. Z něj vznikla v moderních evrop-
ských jazycích slova, která v češtině známe ve znění magnet,
magnetismus, elektromagnetický, magnetofon, magnetote-
rapie.

Na otázku, kde zmíněné město Magnésiá leží či leželo,
nelze jednoznačně odpovědět. Starověk znal celkem tři Mag-
nésie. Krajinu a poloostrov na východním pobřeží Thesa-
lie, město v maloasijské Iónii a město v Lýdii, které se dnes
jmenuje Manisa. Odborníci soudí, že nejspíš šlo o lýdské
město, ale jisti si nejsou.

A co má společného minerální voda Magnesia se sta-
rověkou Magnésií, a tudíž s magnetismem? Voda se tak
jmenuje proto, že je v ní významné množství hořčíku, tedy
cizím slovem magnezia. Magnezium se jmenuje podle ne-
rostu magnezitu, kterému Římané říkali magnesia alba. Al-
ba znamená bílý. Z oblasti Magnésie pocházely dva pozo-
ruhodné a nepříbuzné nerosty: černá magnetická železná
ruda a bílý uhličitan hořečnatý, z něhož se získává magne-
zium neboli hořčík.

Magnezium - hořčík se možná jmenuje podle jedné Mag-
nésie a magnet podle úplně jiné.

Zdvořilý
Přestože slova zdvořilý a dvorek jsou si napohled velmi

podobná, jejich význam je odlišný. Zdvořilý je, cituji ze Slov-
níku spisovného jazyka českého, „chovající se podle pravidel
zdvořilosti“. Zdvořilost je podle stejného slovníku „způsob

chování a jednání v určité společnosti jako slušný, ohledu-
plný, uctivý“. Slovem dvorek označujeme menší nekryté
uzavřené prostranství u domu nebo uprostřed usedlosti. Vý-
znamová souvislost mezi dvorkem a zdvořilostí není, a pře-
ce jsou to slova jazykově velmi blízce příbuzná, patří do
stejné jazykové rodiny jako výrazy dvůr, dvorec, dvorana,
dvořan, dvorný, dvořit se a pravděpodobně sem patří i slo-
va dveře a dvířka.

K objasnění vzájemných vztahů v této jazykové rodině
pomůže, když si vyjmenujeme všechny významy slova dvůr.
Slovník říká, že jich dnešní čeština zná pět. Dvůr je už vzpo-
menuté nekryté prostranství u domu, pak je to velký statek
- to je ten dvůr, co se objevuje v přísloví „lepší drzé čelo
než poplužní dvůr“. Za třetí je dvůr sídlo vladaře. Za čtvrté
se slovem dvůr označují lidé s panovnickým dvorem sou-
visející, tedy panovník s rodinou a jejich dvořanstvo, úřed-
nictvo, služebnictvo. Pátý význam slova dvůr se objevuje
v některých názvech dnes už neexistujících úřadů - soudní
dvůr a také třeba nejvyšší účetní dvůr. Dvůr bylo původně to,
co je uzavřené, a dveře to, čím se zavírá. Obě slova prav-
děpodobně pocházejí z indoevropského dbur-, tedy dveře,
z něhož je i německé Tor, brána, a asi latinské fórum, dvůr,
náměstí, tržiště.

Jak souvisí dvorek se zdvořilostí? Slovo zdvořilost vznik-
lo ze slova dvůr ve významech, které ve slovníku figurují pod
čísly tři a čtyři, tedy sídlo vladaře a lidé s tímto sídlem sou-
visející. Ten, kdo se choval, jak bylo zvykem u panovnické-
ho dvora, mezi dvořany, neboli podle určitých pravidel, ten
byl zdvořilý. Dnes základní prvky zdvořilosti mnohým chybí.
Zde je počátek nezdvořilosti, hrubosti, neslušného chování,
vzájemné neúcty...

Milada Permanová

Zánět středního ucha

Co s bolavým ouškem
Akutní zánět středního ucha je nejen bolestivý, ale může být i nebez-
pečný. Nesmíme jej tedy podcenit, ale je nutné jej vždy důsledně léčit.
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obvykle podává lék ve formě sirupu),
která vaše dítě musí důsledně užívat
po celou, lékařem stanovenou dobu.

Pokud by totiž infekce nebyla spo-
lehlivě odstraněna, existuje nebezpečí,
že nemoc přejde do chronické podo-
by. Zánět se může rozšířit a zasáhnout
například kosti. Někdy zánět provází
nedoslýchavost, která může negativně
ovlivnit rozvoj řeči dítěte. Na zmírnění
bolestí může lékař k antibiotikům pře-
depsat i speciální ušní kapky. Ty obsa-
hují účinné látky na zmírnění otoku
ušního bubínku, a tím i na zmenšení
pocitu napětí.

Kromě toho je také vhodné podat
dítěti lék na sražení horečky (napří-
klad čípky, obsahující paracetamol),
který pomůže zlepšit celkový zdravotní
stav dítěte.

TIPY NA PREVENCI
% Má-li vaše dítě rýmu, je důležité, aby

co nejrychleji opadl otok nosní sliz-
nice a sluchové trubice. Jen tak totiž
může středním uchem zase cirkulo-
vat vzduch a sekret může odtékat.
Rychlou pomoc poskytnou speciální
nosní kapky z lékárny, které zmenší
otok sliznice.

% Také nosní spreje na bázi mořské
vody mohou zvlhčovat a čistit sliz-
nici dýchacích cest, a tím posilovat
i její obranyschopnost.

% Po mírném odeznění zánětu střed-
ního ucha, kdy se dítě cítí opět lépe
a je bez horečky, lze léčebný proces
podpořit tepelnou terapií. Položte
na postižené ucho dětskou ohřívací
láhev, nebo dítě vystavte asi na de-

set minut působení infračerveného
světla (nikoli však v akutní fázi ne-
moci, protože bolesti by tak mohly
ještě zesílit). Také cibulové obklady
jsou při zánětech středního ucha
osvědčeným domácím prostředkem
na zmírnění bolesti a k potlačení zá-
nětu.

% Postarejte se o to, aby uši vašeho
dítěte byly dobře chráněny před prů-
vanem a aby především v zimě vaše
dítě venku vždycky nosilo čepici ne-
bo alespoň chrániče na uši.

% Po přestálém zánětu středního ucha
by vaše dítě nemělo alespoň několik
týdnů chodit plavat, protože by tak
mohlo rychle znovu dojít k infekcím.

Přetištěno z časopisu
Zdravý život
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Děkujeme všem přátelům a známým,
kteří projevili soustrast a zúčastnili se rozloučení

s paní Jarmilou KOLÍNSKOU.

Dcera a syn.

Děkujeme všem přátelům a známým, 
kteří se přišli rozloučit se zesnulou 

paní Zdenkou SMÍŠOVSKOU. 

Děkujeme za projevená slova útěchy a květinové dary.
Rodina Smíšovských.

Dne 23. února 2009 
vzpomeneme 20. výročí úmrtí 

paní Zdeny PAVLÍČKOVÉ.

Za tichou vzpomínku děkujeme všem,
kdo vzpomenou s námi.

Vzpomíná manžel s rodinou.

Dne 14. února 2009 uplynulo již 10 let,
co nás navždy opustil

pan Miroslav HAVLÍN.

S láskou vzpomíná
manželka Hana s rodinou.

Jen krásné vzpomínky nám zbyly 
na naši milovanou maminku a babičku,

paní

Jindru BENDÁSKOVOU.

Dne 20. února to byly 3 roky, 
co nám maminka tak náhle odešla. 

S láskou vzpomíná syn Vlastimil  Bendásek, 
dcera Zuzana Vašáková a vnoučata Honza a Zuzanka.
Kdo jste ji znali, věnujte jí, prosím, tichou vzpomínku.

Dne 5. března 2009 vzpomeneme 
10. výročí úmrtí pana

Stanislava VOŠOUSTA, 
bývalého učitele.

Za tichou vzpomínku děkuje 
manželka a dcera s rodinou.

Dne 2. března 2009 vzpomeneme čtvrté výročí,
co nás opustil manžel, tatínek a dědeček,

pan František ŘÍHA.

Za tichou vzpomínku děkuje manželka s rodinou.
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Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.

Odešli z našich řad

Jakub Schovanec
Mikuláš Steklý
Matyáš Volejník
Patrik Vondráček

Eliška Fialková
Patricie Rašínová
Jakub Štoček
Nikol Wolfová

Marie Bydžovská 69 let
Dobromil Volný 75 let
Jarmila Kolínská 85 let Za evidenci obyvatel: I. Fölklová

Sňatky uzavřené v obřadní síni MěÚ
17. 1. 2009

Petr Světinský Kolín
Ana Digore Moldavko

Vladimír Panchártek Chlumec nad Cidlinou
Věra Veselá Chlumec nad Cidlinou

Sňatek uzavřený v zámecké oranžerii
30. 1. 2009

Jiří Grossmann Hradec Králové
Pavlína Chalupová Hradec Králové Za matriku I. Uchytilová

CHLUMECKÉ LISTY " Periodikum - 12x ročně " Číslo 2, vydáno 26. února 2009 " Náklad 1050 ks " Vydává Město Chlumec nad
Cidlinou, Klicperovo nám. 64/I., IČO: 00268861 pod registrační značkou MK ČR E 11410 " Místo vydání - Chlumec nad Cidlinou "
Řídí redakční rada " Vytiskl TNM Print, s.r.o., Poděbrady " Příspěvky nejsou honorovány a nevracejí se " Příspěvky zasílejte psané na
stroji ob řádek nebo v digitální formě (na disketě) na adresu: Městský úřad - správní odbor, 503 51 Chlumec nad Cidlinou,
telefon 495 703 891 nebo elektronickou poštou na adresu: chlisty@seznam.cz " Názory vyjádřené v článcích se nemusí shodovat
s názorem redakce a vydavatele " Foto na první straně obálky Ant. Fibigr " Uzávěrka příštího čísla 5. 3. 2009

Výročí narození - březen 2009
80 let

Paní Marie Končická nar. 7. 3. 1929
Rooseveltova 514, Chlumec nad Cidlinou

Pan Josef Dragoun nar. 14. 3. 1929
Klicperovo nám. 39, Chlumec nad Cidlinou

Paní Marie Krajová nar. 21. 3. 1929
Zimova 554, Chlumec nad Cidlinou

Paní Blažena Adlofová nar. 18. 3. 1929
Říhova 365, Chlumec nad Cidlinou

Pan Josef Hrabík nar. 24. 3. 1929
Poděbradova 503, Chlumec nad Cidlinou

Paní Libuše Mejtská nar. 15. 3. 1929
Kladruby 62, Chlumec nad Cidlinou

85 let

Paní Milena Lišková nar. 16. 3. 1924
Dvořákova 215, Chlumec nad Cidlinou

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme.

Za správní odbor: Mgr. Zdena Valentová
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